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re, urmărite imparțial, pot să pla
că unele și să displacă altele, du
pă cum sânt utile sau nu. Are mai 
presus de toate, o ambiție pasio
nată pentru învățământul de țoa
le gradele. A ațâțat campania de 
•Jădiri școlare și a căzut în gre- 
jala excesului de zel, începând 
mai multe decât suporta casa Sta
lului și punga particularului. Des 
lulele ruini de cărămidă proaspă
tă i_au adus în egală măsură po
noase. A replicat atunci cu legea 
învățământului primar, iar acum 
în urmă cu reforma liceului. Nu 
ne-am spus cuvântul asupra ei 
pentru motivul că nu avem o ex
periență în materie de tehnică a 
învățământului. Credem ca d. dr. 
Angelescu a dat în ea maximul 
ce-1 putea da cu oamenii cari îi 
sânt colaboratori. Maximul acesta 
nu înseamnă, firește, perfecțiunea 
însăși. Un profesor experimentat 
ca d. Ion Petrovici a demonstrat-o 
dintr’un început. D. C. Rădules- 
cu-Motru continuă să arate, cri
tic, unde duce practic noua re
forma. Discuțiile acestea contra, 
dictorii le găsim nespus de fecun
de pentru orientarea în probleme 
atât de importante și dificile cum 
n aceasta care vrea sa dea tehni
ca cea mai bună a culturii națio
nale.

Ceeace îi putem reproșa d-lui 
dr. C. Angelescu e că atacă din- 
tr’odată prea multe și diverse 
chestiuni ca să le poată rezolvi pe 
toate ireproșabil. Unele din ele 
provoacă chiar nedumerire și de
zorientare. Așa e recenta in
cursiune a ministrului Instruc
țiunii în domeniul artei care nu.i 
aparține oficial. Ocrotirea acor
dată ostentativ unui grup de ar
tiști plastici, rămași de căruța 
ttiarei mișcări artistice a tineretu
lui și acâțați de numele d-iui dr. 
Angelescu ca de un colac de sal
tare, produce o adevărată dezo
rientare. Aceasta cu atât mai 
mult eu cât d-sa, cunoscut ca ma
la colecționar efe artă, își pune în 
conflict bunul gust probat cu bu. 
uăvoința miloasă pe care o acor
dă unor făliți artistici. Ceeace fa
ce d-sa e poate un lucru uman ; 
dar acesta nu poate fi un crite
riu de arta.

Dece am spus toate acestea ? 
Pur și simplu ca să scriu un cu
vânt de lauda pe care ministrul 
Instrucțiunei îl merită cu prisos. 
Mi-a plăcut atitudinea sa în a- 
prinsa discuție pe tema religiei 
ca obiect de învățământ din nu
meroasa comisie a programei 
analitice. Discuție în care am re
marcat ateismul urgent al ultimi
lor voltairieni români Ghiță, fizi
cian din Pomârla și Lache para- 
zitolog în Păstârnacii-de-jos. Bi
serica a replicat prin cuvântul 
demn și răspicat al vicarului pa
triarhal P. S. Tit Simedrea, D. mi
nistru al Instrucțiunii a adăugat 
punctul de vedere al Statului: 
religia e necesara în învățământ 
pentru formarea caracterelor. Dr. 
C. Angelescu, rostind apăsat a- 
cest punct de vedere, s’a dovedit 
du data aceasta în ritmul timpu
lui nou, deci al realității. II aplau 
dam fără rezervă.

In învățământul nostru, conce
put exclusiv științific și deci ateu, 
religia trecea drept un anacro
nism îngăduit, și lua loc aproa
pe între dexterități. Lângă gim
nastica și caligrafie. Epoca aceasta 
a trecut însă chiar pentru gimnas 
tică, ridicată azi la rangul de e- 
ducație fizică. Și nu era, cred, di
ficil de observat după atâta expe
riență că: din firimiturile științi
fice asimilate în școala nu se 
poate închega în niciun chip o 
AVeltanschauung», de care atârnă 
în măsură decisivă formarea unui 
caracter moral.

Pustiirea de caractere în viața 
românească se datorește în mare 
parte acestui lapsus al învățămân 
iului nostru. „Morala științifică”, 
(vă aduceți aminte de fioroasa a- 
pologie a stâncii Tarpee?) s’a do
vedit un caraghioslâc vrednic de 
celelalte teorii ale lui Haeckel. 
învățământului nostru, făcut din 
mozaic științific, i-au lipsit liniile 
unitare care, deasupra mozaicu
lui, șă arcuiască bolta unei con. 
cepții despre lume și, odată cu 
ea, o atitudine personală în fața 
vieții. E un lucru pe care singură 
pjfigia îl peate da. Eu nu cred în 
puterea filosofi ei. Istoria filoso
fici nu poate da o atitudine, de 
vreme ce sistemele de gândire se 
anulează unei® pe altele : e calea 
icepticismului. Afirmarea princi
piului moral în viață nu poate 
paște decât dintr’un sistem gene
ral cu autoritate absolută, spri
jinit pe aderența interioară a su
fletului și verificat obiectiv prin- 
ir’o instituție socială venerabilă : 
religia și biserica. Dar pentru a- 
ceasta religia nu e un simplu 
„obiect de învățământ”, ci o prac
tică confesionala. Lecția de reli. 
gie nesprijinită de o practică con- 
țerională nu duce aproape nică-

vingere interioară, singura din 
care poate să crească, în linii 
precise, o atitudine în viață.

Nichifor Crainic

Spre o științâ a 
voiului unLcrsal..

E interesant de notat — pentru 
uzul tânjirilor românești după 
sinceritatea electorală — urmă
toarea verificare, franceză a se
riozității votului universal în 
Germania.

Marele ziar parizian le Temps, 
în numărul lui dela 1? Mai, adică 
in numărul apărut cu trei zile 
înainte de alegerile germane, pu 
blica o corespondență din Berlin 
în care se făceau pronosticuri asu
pra rezultatelor mult așteptatei 
consultări populare.

Veți zice, așa ceva se face pre
tutindeni și întotdeauna cu a- 
proximații de cari nimeni nu-și 
mai aduce aminte a doua zi. Ei- 
bme, nu este așa. Corespondentul 
(ui le Temps — culegând, firește, 
date din realitatea ce cerceta la 
fața locului — a putut comunica 
pronosticuri cari uimesc azi prin 
preciziunea de o aritmetică ce-ar 
fi putut părea în ajunul alegeri
lor pur și simplu comică, mai a- 
les oamenilor din țările cu sur
prize și improvizații electorale.

In adevăr, corespondentul acesta 
— negreșit, fără nicio practică o- 
^ultă și magică — se simțea apt 
să anunțe, bună oară, că vor fi a- 
leși 150 de socialiști; au fost a- 
leși 151.

Mai vestea că noua Cameră va 
avea 90 de centriști și populiști 
bavarezi; prevederea i sa împli
nit. A greșit pronosticând alege
rea a 55 de populiști (savurați 
precizia cifrei); au fost aleși 44. 
A prevăzut 20 de deputați din 
Uniunea economica; sunt 23. Co
muniștilor calculul prealabil al 
corespondentului le dăruia 50 de 
locuri; au obținut 53.

Veți zice: inteligent sau noro
cos corespondent l Fără a precu
peți elogiul ce se cuvine, desigur, 
acestui confrate așa de isteț și, 
adăogăm, așa de curajos — e un 
mare curaj să te joci, ca gazetar, 
cu profețiile chiar în ajunul veri
ficărilor decisive — noi credem că 
meritul e, cu deosebire, al seriozi
tății electorale a poporului ger
man. Putința pronosticărilor exac
te pe cari le înfățișarăm aci de
monstrează că votul universal în 
țara cea mai proaspăt chemată la 
răspunderile aspre ale conducerii 
prin sine-însâși, nu e un fum on
dulat și purtat de toate adierile 
politicianiste și demagogice, ci e 
o ^ravă realitate cu contururi ri
gide de geometrie morală, asupra 
căreia se pot întemeia prevederi 
de precizie statistică. Politica nu 
e, deci, acolo un mare gol frămân
tat în care pot cloci toate inven
țiile și surprizele, ci o hartă fix 
desenată a conștiinței obștești. Nu 
se fac convingerile populare în 
iureșul unui ajun înfrigurat da 
scrutin și nu se pescuiesc voturile 
cu năvodul ispitelor iresponsabile 
în bălțile stătătoare ale unor mas- 
se amorfe.

lată pentru ce a fost posibilă 
pronosticarea de care vorbim. Vo
tul obștesc poate fi, pii;i urmare, 
un instrument de cea mai serioasă 
educare a inteligența și moralei 
unui popor. 4

Suntem, poate, în pragul creierii 
unei științe pozitive a sufragiului 
universal...

Demi Theodorescu

Un fapt nou. deosebit de in
teresant, s‘a petrecut în desfă
șurarea vieții politice, un fapt, 
care dovedește cât de justifi
cată era aserțiunea noastră de 
acum câteva zile, când conchi- 
deam epilogarea la declarațiile 
d-lui Vintilă Brătianu, că, prin 
asemenea afirmări de forță fie 
ele chiar bazate pe reala încre
dere a factorului constituțio
nal, nu sunt menite să simpli
fice situația politică.

Faptul acesta nou. — pe care 
l-am relevat la timp — este în
grijorarea. manifestată de cer
curile liberale, față de 
rea acțiune a partidului 
nal-țăranesc.

Comitetul de direcție 
nal-țărănist va avea să
rască punerea în aplicare a pla
nului de luptă viitoare, pe care 
d. Iuliu Maniu l-a anunțat la 
Cluj, imediat după adunarea 
dela Alba Iulia.

Or, înainte chiar de aceasta 
hotărîre, presa liberală a înce- 
out o amplă și violentă campa
nie .împotriva rezoluțiilor na- 
tional-țărăniste. pe care... nu 
le cunoaște încă.

O SURPRIZA DEZAGREA
BILA

Cum se exphcă această neaștep
tată alarmă a unui guvern, care se 
pretinde stăpân pe situație, bene
ficiar al încrederii factorului con
stituțional și, firește, „mai tare ca 
oricând?'?

Foarte simplu. Guvernul nu cre
dea că, după Alba-luha, partidul

național-țărăn^șc ajungând I la 
punctul culminant al campaniei 
de răsturnare, va mai fi ”
să întreprindă ceva, — 
mult .pe demoralizarea ce ar

capabil 
și scant a 

fi

viitoa- 
națio-

națio- 
hotă-

„INos seigneurs Ies morts” (stă
pânii noștri morții) a spus Bar. 
ves; și fiecare oin noi simjm cum 
se proecteaza domnitoare umbre
le morților, avem aproape con
știința că nu suntem decât execu
torii testamentari ai celor mor ți. 
Când vezi năvălind în sfera gân
durilor și voinții tale, o tendință 
nouă, stranie și totuș așa de fa. 
miliară, o adiere dintr’o patrie 
spirituală în care n’ai fost nici 
odată și pe care o por ți în adân
curile ființii tale, vei regăsi fără 
mare trudă resonanța celor ce 
te-au premers, vei regăsi morții 
tăi, vei regăsi sensul profund al 
tradiționalismului. Patria ? Pă
mântul și morții, aceste elemente 
fixează pe o suprafață fizică și 
morală înclinările vagabonde ale 
sufletului, aceste elemente — pă
mântul și morții—ne ancorează în
tr’un climat moral, aceste elemen
te ne fixează ca pe o simplă ca
dență într’un ritm care a început 
înaintea noastră și va continua și 
după noi. Patria ? O disciplină 
fixată de pământ și de morți, o 
forță spiritual izantă, o forță ce ne 
silește să ne depășim. Ziua mor. 
ților? Ziua patriei.

Ii vom evoca pe cei morți în pli
na și tumultoasă svâcn’re a morții, 
îi vom e.voca pe cei ce-au fost sor
tiți să stea la temelia noului, așe
zământ al patriei, îi vom evoca 
pe ei, pregătitorii victorie1, îi vom 
evoca pe ei, eroii umili ce-au fă
cut mătăniile morții, mătăniile de 
închinare ale jertfei supreme. 
Poate ca evocând eroicii morți, 
vom recolta mustrările amare ale 
tuturor abdicărilor noastre, ale 
tuturor lașităților noastre, ale tu
turor pângăririlor noastre. Ce-am 
făcut oare cu toată moștenirea de 
eroism, de glorie, de înălțare, pe

Un scriitor ardelean: Al. Ciura
de I. AGARBICEANU

Dela unire trăește în Cluj, a- 
vând direcțiunea liceului Gh. 
Barițiu, scriitorul ardelean Ale
xandru Ciura. Venise aici din 
Blaj, unde fusese profesor dela 
1902 — 1919, întâi la Seminarul 
teologic, apoi la Liceu.

Deși de zece ani trăește într’un 
oraș mare, plin de mișcare, pe 
Al. Ciura îl vezi tot așa de rar 
ca și pe vremea când muncea în 
orașul școlilor. II poți zări, în se
rile de premieră ale Teatrului 
Național, retras în fundul lojii 
comitetului de lectură al teatru- 
lui, în care e membru, sau, în 
ceasurile de plimbare de după 
masă, strecurându-se pe străzile 
cu mai puțină circulație. Recrea
ția lui e să stea de vorbă, o ju
mătate de ceas, un ceas, în colțul 
unei berării, cu doi-trei prieteni, 
Ia o vreme când localul e încă 
aproape pustiu.

Instinctiv a înconjurat totdea
una mulțimea, larma, locurile 
unde fierb și se împletesc*  pati
mile omenești, ambițiile. Nu are 
nici una din calitățile «au defec- I

tele omului care se îmbulzește. 
A fost totdeauna un singuratec, 
și adeseori ar putea face impre
sia timidității. Așa se explică fap
tul ca Al. Ciura, — departe de 
a fi ajuns în viață la slujbe și 
onoruri nemeritate, nu a atins 
nici pe cele meritate.

Mi se pare însă că nu timidi
tatea îl ostracizează, și o deose
bită delicateță a simțirii, care-1 
face să trăiască mai mult în vis 
decât în realitate, și să încon
joare tot ceea ce ar putea aduce 
o bruscare, o notă de violență. 
A rămas până la vârsta de cinci 
zeci și doi de ani, un inadaptabil, 
din familia romanticilor.

Ceeace du înseamnă că AL 
Ciura nu și-ar fi dat și nu și-ai? 
da seama de valoarea muncii sale, 
fără a o exagera, dar și fără a st 
lăsa impresionat de tăcerea di® 
jurul numelui său de literat || 
publicist.

♦

Al. Ciura s’a născut iu Abrud 
la IS76. unde părintele său fuu j

I) IULIU MA'INIO
ceurmat să se producă, după 

manevre abile de care am avut 
prilejul să ne ocupăm deunăzi — 
înlăturaseră posibilitatea unei ime
diate schimbări de regim politic.

Pe o atmosferă de acalmie ae 
nerală contau liberalii, atunci când 
își anunțau*  cu atâta siguranță, 
continuarea în liniște, a guver
nării, » .

Firește, că anunțarea de către 
național-țârăniști, a unei noui 
campanii, pe noui cai, cu noul 
arme, era menită să exaspereze 
pe d. Vintilă Brătianu și ai d-sale 
care se vad reduși a guverna cu 
sufletul la gură.

Dar nu e numai atât.
DARZENIA D-LUI MANIU
Se pare că, în anumite 

cercuri — și anume în a- 
celea, de a căror soartă 
depinde guvernul ati
tudinea de necl mtită dâr
zenie d-lui Iuliu Maniu a 
început să impresioneze 
și să facă clară, eviden
tă, realitatea actualei si
tuații : imposibilitatea
normalizării vieții noas
tre publice, fără un gu 
vern național-țărănesc.

Perspectiva unor noui 
învierșunate lupte poli
tice ar fi indispus enorm 
pe acei in a căror misiune 
se cuprinde și realizarea 
destinderii raporturilor 
dintre paHî-de, preconi
zată de Regele Ferdi- 
nand pe patul de moarte.

Perspectiva aceasta, a- 
lăturată la intransigența 
hotărîtă a d-lri Iuliu Ma
niu, pare să fi schimbat 
oarecum, în ultimele zile 
configurația generală a 
situației, precipitând so
luția, pe care țara o dore
ște și o așteaptă.

Ron.

cate ne-atl lăsat b morții ? Sa ne 
privim fiecare în ochi, să ne mă
surăm fiecare isprăvile, să rămâ
nem o clipă noi în fața faptelor 
noastre și să ne rușinăm. Zadar
nic am respirat primejdia morții 
pe câmpurile de luptă, zadarnic 
am văzut căzând, alături de noi, 
frânți de sentința destinului, atâ
ția camarazi, toți am rămas bi
cisnici, prizonieri ai clipei care 
trece, surzi la vuetul de fanfare 
ale eroismului pe care |.am trăit 
ca într’un vis hipnotic. Osteniți 
de propriile noastreramintiri, dor
nici de odihna mediocrității^ a- 
vând nostalgii seden are, înfăți
șăm un repaos adormitor pentru 
orice acțiune ce-ar turbura ordi
nea cumintei noastre mediocrități. 
Și tare înclin sa crecL ca ziua mor. 
ților, ziua pomenirii morților 
pentru patrie, ne turbură pacea 
în care se simte oarecum apărată 
mediocritatea noastră. Fiecare am 
gândit altfel, fiecare ne.am so
cotit apărătorii acelor imperative 
ale tranșeelor în care se formu
lau categoricele noastre gânduri 
de îndreptare, de înălțare a pa
triei spre odihna sufletelor celor 
morți. Astăzi unii asistăm impa
sibili la desgustătoar,ea încăerare 
a haitelor de politiciani hulpavi, 
iar alții ne-am și înregimentat 
siguri că în. haită prada este și 
mai facilă și mai mare. Fiecare 
haita de politiciani își justifică 
dreptul de pradă în numele celor 
uiorți, fiecare derbedeu de răs
pântie electorală pângărește po
menirea celor ce.au înfruntat e- 
roic sentința întunecată a desti
nului.

Toți fugarii, Toți oploșiți! în 
locuri adăpostite se simt moșteni
torii direcți ai capitalului moral

rămas pe urma morților rasboiu- 
lui unității naționale..

Spiritul foștilor combatanți s’a 
prostituat în casele de toleranță 
numite ciucuri de partid, spirifu| 
foștilor combatanți s’a sinucis 
prin asfixiere. Și ziua eroilor nu 
ar putea să ne dea nouă celor 
ce-am trăit epopeea cea mare, de
cât năvala amarelor regrete, re. 
mușcarea lungei defilări de re
nunțări, de adaptări succesive 
prin mutilări, prin asasinări de 
credinți.

Cei tineri însă, prea tineri pen
tru a fi osteniți și pentru ei viața 
abia începe, pot să mediteze pre
lung asupra sensului național și 
uman al zilei eroilor, Joseph de 
Maistre definea astfel patria «o 
asociație pe acelaș pământ a vii
lor cu morții și cu acei ce se vor 
naște». Un fluid de continuitate, 
o voință venind d*n  depărtările 
funerale ale trecutului pentru a 
se prelungi majestoasă în zările 
necunoscute ale viitorului, iată 
sensul, iată conținutul spiritual al 
noțiunii de patrie.

Și ziua eroilor este ziua ct’to. 
rilor patriei. Prin amintirea lor 
pulsează gloria pământului ro
mânesc.

Florile svârlite pe mormintele 
cunoscute și smerenia unei rugi 
pentru mormintele necunoscute, 
pentru acele morminte pe care 
acest eroic vechiu regat le-a se
mănat cu vijelioasa pornire a vo- 
inții de a suprima stavila Car. 
paților.^

Evocând morții, cei, tineri vor 
înțelege mai bine imperativul 
național.

Ziua eroilor le poate servi ca o 
cuprinzătoare lecție românească.

Pamfii Șeâcara

, D. Mihalache Dragomirescu îm- 
t plinește 60 de ani. .
: !— Cei mulți înainte
f Amicii d-sale au hotărît să-i

dea un banchet. Foarte frumos 1 
Dar amicii d-sale au hotărît să-l 
sărbătorească în calitate de om 
de cultură. Precum vedeți, din 
ce în ce mai frumos '

întrucât mă privește, iau parte 
cu tot sufletul la sărbătorirea 
d-lui Mihalache Dragomi rescu. 
Este, din parte-mi, o datorie de 
recunoștință pentru omul care 
mi-a furnizat de atâtea duzini de 
ori subiecte — și ce subiecte 1 — 
de articole și de notițe... Este a_ 
poi o datorie de recunoștiință 
pentru neuitatele ceasuri de ve
selie, pe care mi le-a pricinuit — 
fără să vrea — d: Dragomi rescu...

In adevăr, în atâtea și atâtea 
dăți, când tristețea îmi da târ
coale, am scos din bibliotecă o 
carte a d.lui Dragomi reecu — 
oricare, la întâmplare — și am 
deschis-o — ori unde, fără ale
gere. O pagină de d. Dragomi re 
seu te înveselește mai mult decât 
cea mai bună pagină a celui mai 
isteț umorist.

Dar, în afară de aceste motive 
de ordin personal subscriu cu a- 
mândouă mâinile la sărbătorirea 
d lui Mihalache Dragomitvscu și 
din altă pricină : pentrucă d-sa 
este, cu adevărat reprezintantul 
cel mai autorizat a] culturii -r al 
culturii oficiale.

Are, întru aceasta, toate însu
șirile : e gras și scrie prost ; 
poartă ochelari și nu pricepe ni
mic, are barbișon și e cel mai 
lipsit de sensibilitate dintre con 
deerii actuali ; e grav și incult. 
Cine — vă rog uitați-vă în 
jurul dv. — cine altul i mai iz
butit să întrunească toate aceste 
însușiri ? Nimeni... Risipite, le 
puteți ffăsi la atâția alții. întru
nite în acest impresionant mănun
chi, nu le veți găsi decât ia d. Mi
halache Dragomi rescu.

De aceea, vreme de Tei decenii 
d. Mihalache Dragomirescu a fi
gurat în toate comisiile, comitetele 
și comițiile și a încurc,at 'unica — 
lumea literară — în toate chipurile. 
Acest nenea Zaharia Trahanache 
al literaturii a plimbat aceași pri 
v're ștearsă, aceeaș totală neputin 
ța de înțelegere Și de simțire în 
comitetul de lectură al leatrulni 
Național, în comisia literară a Ca
sei Școalelor, la universitate la 
institutul de literatură, prefutm. 
deni. Vorb’nd despre capodopere 
ca un Bai-Ganciu despre păstăr- 
naei și dovlecei în piața "nare, — 
și-a ales cu un eroism emoționant 
singura îndeletnicire pentru c;.re 
nu era indicatcritica literară.

Generații după generații au în
vățat pe băncile facultății de li 
te re. că există genii cl. T și genii 
cl. II, că sunt copodopere de mă
rimea I și capodopere de mări
mea II, că fiecare capodoperă are 
anume organe,' că bietul Dragos- 
lav este mai mare decât Creangă, 
că d. Sorbul are tot atât talent 
cât Shakespeare, Ibsen Și Cara- 
giale la un loc și alte multe năz
bâtii debitate cu aceeași impre
sionantă seriozitate.

Dar mai mult decât atât, tre- 
bue să admirăm bravura d-lui Mi
halache Dragomirescu. Patru ge
nerații au trecut pe lângă d.sa.

patru generații i-au spus pe rând 
să-și aleagă altă îndeletnicire, pau, 
tru generații au râs de d-sa.

Un om grav care distrează, cara 
înveselește patru generații — ce 
formidabil record ! Asemeni ma
rilor profeți, d. Dragomirescu 
nu s’a descurajat, d. Dragomire-, 
seu nu s’a clintit din loc. A ră
mas mai departe, fa postul d-sale 
și a răspândit, mai departe, în

(Continuare în pag. ll-a),

Tot sclccfiunco 
prolcAonalâ

In însemnările noastre asupva, 
^elecțiunii profesionale, credem a 
fi demonstrat suficient de convin 
gător că institutele de selecționare 
profesională trebue să fie, în in 
(eresul statului și al cetățenilor 
instituții de stat. Mai ales în îm 
prejurările speciale din țara noas
tră, adevărul acesta este emana
ția unei necesități organice a sta 
tului. Dar chiar dacă statul, nein- 
țelegând rolul și menirea sa, ar 
renunța la organizarea muncii în 
societate prin diagnosticarea apți- 

I tudinilor profesionale ale indivi
zilor, poate el renunța în orice 
condiții, lăsând această sarcină pe 
mâna oricui și oricum, fără a lașa 
viitorul cetățenilor săi la voia în
tâmplării și hazardul riscului?. 
Babele pot deschide laboratoare 
de chirurgie ?

Ei bine, dacă așa stau lucrurile, 
dacă norme precise și clare trebug 
să diriguiască și să îngrădească 
activitatea specialiștilor, dacă nu 
oricine poate acorda consultații 
medicale sau juridice, vă întreb 
in temeiul cărei auforizațiuni com
petente funcționează așa zisul in
stitut de selecționare profesională 
a d-lui Balint Zolțan din Cluj ? 
Și dacă ați constatat că acest „la
borator psichotechnic” n are decât 
autorizațiunea tembelismului nos
tru național, s'a gândit, deopildă, 
ministerul muncii să examineze 
prin oameni price puți modul cum 
funcționează acest laborator și 
dacă își împlinește cu competență 
misiunea ?

Sub ochii mei galopează rându
rile unei gazete maghiare, care 
miroase a usturoiul reclamei. E 
descris modul de funcționare al 
acestui așa zis institut de selecțio
nare profesională. Este deadreptul 
balcanic primitivismul acestui la
borator psichotechnic. N’are apa
ratele și instalațiile indispensabile 
unei examinări scrupuloase a 
aptitudinilor profesionale. Diag
nosticarea aptitudinilor se epui
zează în aplicarea textelor după 
metoda măsurătoarei Binet-Simon. 
Dar. pentru numele Domnului 
prin metoda Binet-Simon se sta. 
bilește numai scara metrică a inte 
Ugentei. Aptitudinea profesională 
și inteligența nu coincid în cu
prins și conținut național. Aptitu
dinea profesională este forma deo
sebită pe care o dobândește inte
ligența sub practica exercițiului 
său propriu. Deacea, măsurătoarea 
inteligenței este cu mult mai fa
cilă ca specificarea aptitudinilor 
profesionale. Testele, punerile la 
probă prin care se măsoară func
țiunile inteligenței, nu ne indică 
modalitatea desnoltării aptitudi*  
nilor profesionale. Acestea sunt 
adevăruri elementare. Cum este 
atunci posibil primitivismul dela 
Cluj?

««**••  un oreot distins ai respectai. I deal ;

A urmat liceul la Sibiu și la Blaj, 
unde a făcut examenul de matu
ritate, fiind mereu între cei din. 
tâi elevi. Facultatea de teologie 
a urmat-o la Budapesta între anii 
1894—1898, iar facultatea de li
tere tot aici, unde și-a luat li
cența cu lucrarea I «Eminescu și 
Coșbuc».

A început să scrie în al doilea 
an de seminar, la 1895, în foile
tonul «Tribunii» din Sibiu. Tot 
de atunci a colaborat la revista 
«Familia» din Oradea Mare, și 
la ziarul «Dreptatea» din Timi
șoara. întâiele bucăți literare, — 
note, impresii, schițe, 
călit cu pseudonimul Simin. A 
trecut prin redacția 
din Sibiu, ca membru intern, un
de mai lucrau atunci poetul ar
delean Emil Sabo, apoi Ion Scur- 
tu, Silvestru Mol do van, director 
fiind dr. G. Dăianu.

La înființarea revistei «Lucea
fărul», între întemeietorii căreia 
a fost, a primit sarcina de «redac
tor șef», — mai târziu a fost unul 
din cej trei directori ai ei (O. 
Goga și O. Tăslăuanu, fiind cei
lalți doi). Intre colaboratorii sta
tornici ai revistei a rămas până 
la încetarea ei în 1914, vara.

AI. Ciura a fost un asiduu co
laborator a| tuturor revistelor 
ce au apărut între timp în x\r- 

«Cobinzeana», Orăștie și'

le-a is-

« Tribunii»

Cluj ; «Pagini literare», Arad; 
«Cele trei Crișuri», Oradea ; «E- 
voluția», Cluj; «Societatea de 
mâine», Cluj. A scris și la «Viață 
românească», la cea mai veche re
vistă din Ardeal : «Transilva
nia», unde colaborează și azi.

A colaborat vreme de douăzeci 
de ani la ziarul bisericesc-politic 
«Unirea» din Blaj, ziar care în 
toamna anului 1918 s’a schimbat 
în gazetă zilnică, și în care Al. 
Ciura a publicat, pentru ziua 
1 Dec. 19tis. cu prilejul marei 
dunări Naționale de unire, 
inspirat articol : «In ziua cea 
judecată».

A colaborat apoi cu foiletoane 
la ziarele «Lupta» din Budapesta, 
«Tribuna» și «Ptomânul» din A- 
rad.

Primul său volum e cel amin
tit, ca teză de licență în litere, 
«Eminescu și Coșbuc», studiu de 
critică literară. Au urmat apoi, 
pe rând volumele sale de litera
tură : «Visuri trecute» la 1904; 
«Icoane» la 1906; «Amintiri» 
1911 ; «Foiletoane», «Sub steag 
strein». In bibliotecile de popula
rizare «Sămănătorul» din Arad 
și «Biblioteca Dimineții», Bucu
rești a publicat . iîe,<- în
cealaltă lume», «Frații», «Isca- 
riot».

A tradus ; «Din zilele lui Ne-

de 
A- 
un 
de

ro» de Duma-Fiul, «Floarea Be- 
tuliei» de St. Lazar.

Al. Ciura a lucrat și pe terenul 
literaturii didactice. In colabora
re cu profesorul blajan dr. Ion 
Rațiu a publicat un manual de 
«Poetică», iar, după unire, în co
laborare cu O. Hulea și A. Da- 
mide patru manuale de limba ro
mână. Cel din urmă «Scurta isto
rie a literaturii române», a fost 
tradus și în ungurește pentru șco
lile secundare.

A lucrat și publicat broșuri de 
popularizare, dintre cele mai bine 
scrise: „Adunarea dela Alba- 
lulia”, „Avram Iancu", «Biogra
fia păr. Vasile Lucaci», aceasta 
din urmă premiată de Secțiunea 
istorică a «Astrei».

•
De peste treizeci de ani numele 

lui Alexandru Ciura s’a putut în
tâlni mereu în publicistica Ardea
lului, reviste ca și ziare, precum 
și pe coperta puținelor volume de 
literatură care au apărut la noi.

El a fost apreciat dela întâiele 
schițe și foiletoane, și publicul ce
titor din Ardeal i-a păstrat o per
manentă simpatie.

Din înșirarea simplă a lucrări
lor sale, se vede că Alexandru 
Ciura n’a fost un scriitor sau pu
blicist de ocazie. Talentul său li
terar i-a impus un întreg program 
de muncă, si în producția literară

a ultimelor treizeci de ani dm 
Ardeal, el a stat adeseori la loc de 
frunte.

In proza literară a Ardealului, 
scrisul său însemna un pas îna
inte; Dela literatura lui Vulcan, 
Vasile Ranta-Buticescu și alți câți
va prozatori neînsemnat i până la 
schițele și nuvelele lui Al. Ciura, 
e o mare distanțare, un real 
câștig.

Și, mai întâi, Al. Ciura împă
mântenea în proza 
limbă românească de cea 
bună calitate, un stil limpede 
simplu, fraza sintactic românea
scă, limba lipsită de provincia- 
lisme, ca și de greoaia construcție 
germană sau maghiară.

Inspirația sa pornea din sensibi
litatea artistului născut, el nu lu
cea literatură sau publicistică 
pentru a „scrie românește ”, pen
tru a se manifesta ca român, ci 
fiindcă avea ceva de spus.

Și ceeace spunea era plin de de 
licateța simțirii: măsuri, icoane fu
gare, note cu creionul, nostalgie 
amintiri. S’a ferit și în scris dc 
notele tari, de aspectele aspre a ic 
vieții, de lupta înfrigurată, de is- 
bucnirca patimilor. Abea în câte
va bucăți e lupta vieții, — îd colc 
priveliștea ei, și o permanentă 
notă de intelectualism, ca și o a-
(Continuare in pag. H a).

ardeleană, o 
mai
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juru-i aceeași incultură, ^ceeași 
nesimțire esteticp.4.>

A împlinit 60 de ani. Cine ar 
crede-o ? Priviți-1, vă rog*  e jo
vial, e ferice, o încrezător îu ma
rea lui misiune, descopere în fie
care zi genii, lansează talente îl 
scrie... scrie... scrie mereu 1 Pri
viți-1 : cine i-ar da 60 de ani ? 
Scrie tat așa 'de prost ca și la 1’8 
ani...

Un om, peste care au trecut a- 
tâtea întâmplări, care a cunoscut 
atâția oameni superiori — 'deja 
Maioregcu, până Ia Caragiale — 
și care n’a învățat nimic, n’a prins 
nimic, a rămas mereu acelaș, ne
schimbat 1 Vă dați dv. &eama cât 
prețuește un asemenea fenomen ?

Simbolul culturei oficiale, 3. 
Mihalache Dragomirescu împline
ște 60 de ani.

Să ni-1 fie Dumnezeu !
Tudor Teodorescu-Branîșfe

- ■ .m-
Dafliral in mod definitiv și fără 
KOUlLQl durere, vindecă

BLENORAGIA
cu complicații vechi Ia bărbat și 

femeie prin 
ELECTRICITATE

Cele mai noui tratamente electri
ce. Vindecarea este SIGURA și 
se confirmă prin probe de labo
rator. Complicațiile la prostată, _ . W V • V W Si _ 1 _ • uovare, bășică, orchife, cedează 

foarte repede 
SIFILIS — GENITO.URINARE 

BOLI DE FEMEI 
Diathermîe — Elecfroterapie — 
Raz« ultraviolete și infra.roșii — 
Vibrațiuni de înaltă frequență *-  

Electricitate medicală 
CABINETUL MEDICAL 

î$- „CENTRAL“ T$- 
CALEA GRIVIȚEI 129 

Funcționează toată ziua dela 8 
dim. la 9 seara.

Dr. Felician Elias 
fost intern de spital 

Specializat la Berlin GENITO-

<

DELA 17 MAI

S'A REDESCHIS
Cunoscuta gr&dlnA de vară

PARCUL RACARU
Calea Grlvițel S4

. Șl ioagă dlatima clientelă să-l rizitese
PARCUL ESTE COMPLECT AMENAJAT

URINARE (bărbați, femei) 
PIELE și SIFILIS, Electrateropie 

Impotența, (onanîe, poluții). 
Diatermie' (uterită, cistita pros- 

lația, metrito cronică).
! • Cistro-Uretroscopie 

Diagnoza sifilisului prin Ultra- 
mîcroacopie. Analze 'de laborator.

Consult 11—2 și 5—9 seara 
STRADA ACADEMIEI No. 1 bis 

(alături 'de Hotel Esplanade) 
(fost Bristol)

De închiriat 
prăvălie spațioasă, două came- 
re, nivnită, apă. canal^în cw 
rana lumină electrică, A se «c? 
dresa l5 Sept 258.

Doamna de Pompadour $i politica
Pierre de Nolhăc este un om fe- ajuta în greaua lui îndeletnicire, 

ricit: spre deosebire de cei mai In tratativele diplomatice, inter-

BĂTĂTURI 
$1 NEEI 

SE VINDECĂ 
IMEDIAT CD

FERIȚI -VA 
DE CONTRAFACERI

TOT a rttmas până azi

cel mai sigur desinfectant și desodorant«

* este singurul remediu contra

transpirărilor de mâini, picioare, etc.
Modul de întrebuințarea se găsește la fiecare flacon» 

De vânzare lâ Farmacii șl Droguerii, numai in sticle 
Originale ,,OctogonaIe“ 

fabrica sub controlul Ministerului S&n&t&țil 
Reprezentanța Generală, București Str. N. Bălcescu 44

Ramoli!
Aparate șl piese de
tașate, lămpi șl haut 
— perleur-url, mai 

bune și mai eftlne 
ca ori unde.

Catalog gratuit la cerere

RADIONEL
B-dul 1« C. Brătianu, 26

Telefou 205J27

VN MINUT
ȘI PĂRUL DE PRISOS 

A DISPĂRUT

Croitoria

V. NĂPU
>'a mutat în Str. Labirint 49

Tramvai 16 și 181 V 
Execufie ireproșabilă. înlesniri 

rde plată.

lefonati 18178 
„Comerțul Mașine 

lor de scris"
Atelier de reparatiuni 

Vine mecanicii In 5 mi
nute Str. Bis. Enei 16

MAGAZINUL 
DE ÎNCĂLȚĂMINTE

D. $. Raitopol
S’a mutat din str. Campineanu 

în Pssçudul Imobiliar x

mulți dintre contimporanii și com^ 
patrioții lui, cari scormonesc isto
ria dinnainte de Revoluție pentru 
a descoperi noi motive de a nu 
admira, — el și-a consacrat viața 
restaurării imaginii acestui sedu
cător veac al XVIII francez, în- 
chinându-i seria șa de „Studii a- 
supra Curții franceze’*.  Ultima lu
crare din acest ciclu a apărut zi
lele trecute : „Madame de Pompa
dour et la politique” continuă să 
facă lumină într’o epocă care a 
cunoscut mai intensă decât cea de 
astăzi bucuria de a trăi.

Din nenumărate scrisori pri
vate, — menite să controleze Me
moriile contimporanilor, — Pierre 
de Nolhac a cules o imagine cu 
totul nouă a mult calomniatei 
marchize. 'Jeanna de Pompadour, 
acuzată de istoria romantică , de 
toate nenorocirile Franței ți ale 
Europei din timpul lui Ludovic 
XV, apare astăzi ca o prietenă 
credincioasă a Regelui, menți
nută în apartamentele domnești 
mai jnult din pricina judecății ei 
cumpănite și a sfaturilor desinte- 
resate, decât pentru seducțiile ei 
de femeie.

Când farmecele trupului ei nu 
mai fură în stare să rețină ’pe 
schimbătorul Si regalul ei amant, 
marchiza de Pompadour își aminti 
de pilda doainnei de Maintenon, 
care știuse să se facă trebuincioa
să lui Ludovic XlV prin interesul 
arătat afacerilor publice. Dornică 
de a se dovedi, la rândul ei, indis
pensabilă, marchiza începe atunci 
să se inițieze în toate tainele înal
tei politici de Stat, Adoptând 
o politică în care nu dominau de
cât interesele cele mai directe ale 
Coroanei.

Istoricii contimporani au ară
tat, de mult, cumințenia planului 
de răsturnare a alianțelor” inau
gurat de Ludovic V înaintea răz
boiului de 7 ani, și caracterizat 
prin părăsirea vechei politici de 
combatere a Casei de Austria, 
devenite inofensive din pricina 
progresivei ridicări a Prusiei a- 
menințătoare. In mijlocul unei 
Curți ostile Și a unui minister con
taminat de sim,patii pentru Pru
sia, obligat să ducă o luptă a- 
'nevoioasă împotriva Parlamentu
lui care refuza înregistrarea e- 
dictelor regale, ■— Ludovic XV ră
măsese un mare singuratec, obosit 
de o diademă cu sclipirile muri
bunde. Sfaturile marchizei de 
Pompadur, încurajările ei, îl vor

EAU DIXOR
Cea mai perfectă specialitate 

din lume în arta de a face să dis
pară părul de prisos.

Este o apă limpede cu următoa
rele calități ? . 4

Ușurință în aplicare 
Curățenie, economie 
Eficacitate garantată, 
nevătămătoare.

Părul aspru nu ▼ețî,t®u|> 
âtsiruge ueutil vu 
recomandată și de lumea medi
cală.' ’«

EAU DIXOR este un miracol.
De vânzare la Drogherii, Far

macii și Parfumezi!.
Acolo unde nu găsiți, trimiteți 

suma de 120 lei și vi se va expe
dia de către!

Agenția DIXOR, București 
Str. Răureanu, 5

Părul aspru nu veți reuși a-1 
distruge decât cu EAU DIXOR,

venția ei de femeie împiedică, a- 
desea cu folos, descoperirea per
soanei Regelui, care condufce în 
realitate 
rile .• în 
publică, 
mâne să 
rodului, 
drept ca instigatoarea tuturor 
norocirilor colective.

De ce depind, uneori, destinele 
neamurilor și hotărîrile istoriei 1 
Pierre de Nolhac arată, în cartea 
sa, cât de puțin a lipsit ca răs- 
boiul de 7 ani să fie un simplu 
razboiu de câteva luni, ~ și Fre- 
deric II al Prusiei îngenunchiat, 
după înfrângerea ce suferise la 
Kollin, la începutul campaniei. 
Dacă ducele de Richeliu, învin
gător la Closter-Seven asupra ar
matei hanovriene a ducelui de 
Cumberland, nu și-ar fi cruțat îna 
micul, răsboiul era terminat: dom 
nia lui Ludovic XV rămânea o 
domnie glorioasă, —' iar Jeana 
de Pompadour, amestecată în 
politica de alianță cu 'Austria 
trecea la posteritate ca un geniu 
femenin profund. In vreme ce a- 
stăzi, cei mai mulți îi reproșează 
de a se fi înconjurat de curtezani 
mediocri, pe care i-a împins la 
la primele posturi ale Regatului.

Acuzație nedreaptă, precizează 
Nolhac. Monarhia lui Ludovic XV 
murea din cauza lipsei depline de 
oameni superiori, și mai ales din 
pricina intrigilor dela Curte. Par-, 
lamentele, doritoare de a avea ae
rul că servesc interesele populare, 
dar dornice în realitate de a gu
verna în locul nobilimii, își arogă 
treptat dreptul de a reprezenta 
națiunea : și marchiza moare în' 
mijlocul luptelor dintre Cler și 
ambițioșii magistrați, »— după 20 
de ani de luptă pentru păstrarea 
încrederii regale. Urâtă de Atâta 
lume dela distanță, >— ea se stin
gea regretată de aproape toți cei 
ce o cunoscuseră.

Dela fereastra cabinetului său 
interior, Regele privea în noaptea 
ploioasa convoiul funebru al mult 
iubitei marchize. Un uragan # în
grozitor stingea torțele și luminile 
dricului. Monarhia absoluta era 
rănită de moarte, Și Ludovic XV 
știa aceasta. Și în noaptea fără 
astre, și fără torțe, și fără lună, 
privea cum îl părăsea aceea care, 
timp de 20 de ani, îl ajutase să nu 
desnădăjduiască.

Dymfort

propunerile și răspunsu- 
clipele de nemulțumire 

ra
na- 
ne- 
ne-

îmaginea marchizei 
coalizeze țoale urile 
(fare o socotește pe

’V
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Prafesor| francezi Labié 
și Sorrel laI

OLUL 22. — După cum am a- 
nunțat eri au sosit în localitate 
venind dinspre Oradia cunoscuți! 
savanți francezi Labbâ, profesor 
de clinică medicală la Paris' și 
Sorrel chirurg primar 'al spitale
lor. Distinșii profespri au 'fost sa
lutați în gară de către d. prof. dr. 
I. Hațieganu și studentul No- 
reanu preș. soc. stu’d. în medicină.

Luni au vizitat institutele uni
versitare și îndeosebi clinicele 
unde d-l Sorrel, a 'demonstrat cu 
cazuri, sistemul său ’de operație. 
Seara li s’a oîerit un banchet în 
restaurantul New-York.
RECEPȚIA DELA UNIVERSI

TATE

Astăzi a avut loe la orele Î0 
a:, m. recepția oficială îu aula U- 
niversității, în prezența autorită
ților Și a unui numeros și select 
public. ®

Primul a luat cuvânîul cl-l G. 
BOGDAN-DUICA, care a reco
mandat auditoriului pe cei ’doi 
conferențiari, lî v!

Socotindu-i ca pe <3oî *rimeși  ai 
științei’ franceze, ’d-sa a relevat 
importanța culturei franceze și 
influența ei covârșitoare asupra 
celei românești.

dumbrire de gând filosofic, de re- scriitori născu fi în Ardeal, e sin-
semnfcre, de pace, dar mai ales de 
conștiință că toatc-s trecătoare.

Iată ce scria în „Viața româ
nească” d-na Izabela Sadoveanu 
la apariția volumului : „Amintiri” 
(1911). ■

„Nu e violent și sumptuos, dar 
nu e nici sentimental și dulceag; e 
calm și cumpănit. Un colorit li
niștit și nuanțat în stilul său, o 
lumină egal răspândită peste toa
tă scrierea, și o mare ușurință și 
îndemânare în mânuirea frazei și 
a limbei, care poartă frumos cu
vintele dialectale, așa de nesufe
rite și Uspre la cei ce nu le știu 
pune nici alege cu șart”. Noi am 
spus că Al. Ciura a folosit prea 
puține provincialisme și credem 
că puține va fi aflat și d-na Sa
doveanu în volumul „Amintiri”.

Tot d-na Sadoveanu mai aduce 
și această caracterizare a scrisului 
lui Al. Ciura :

„D. Ciura nu are nevoe de mul
tă răbdare (pentru a pătrunde în 
ascunzișurile legilor cari cârmuesc 
lumea sufletească) căci știe să 
vadă, și prinde în treacăt mici 
fapte, imagini, sentimente, ce dau 
la iveală adâncuri din lumea su
fletului, sclipiri din poezia firii 
fețe noui ale problemelor sociali 
și naționale. Toate acestea însă cQ 
foarte multă ușurință și naturaH- 
tate, dar mai ales cu simplicitate 
și fără pretenție, ceea ce înșeală 
pe mulți”.

Nu trebue să uităm în aprecie
rea sferei literare a lui Al. Ciufft 

4 că el» din ultima, . senera.tic <Dl

gurul care a trăit mereu aici. Cu 
atât mai mare e meritul lui de 
a-și fi însușit o limbă literară care 
n’a putut fi criticată de nici un 
recenzent al operei sale.

Și, tot acest fapt, împrumută 
mai mare preț scrisului său : el a 
scris și a muncit între cei puțini, 
într’un mediu puțin potrivit evo
luției literare, el a dat hrană inte
lectuală, — adeseori săptămânal 
românilor de aici, crescând do
rința de-a citi românește la atâția 
intelectuali cari trăiau în mediu 
străin.

Activitatea literară și publi
cistică, de peste treizeci de ani, a 
lui Al. Ciura a fost o reală contri
buție la creșterea sufletului româ
nesc din Ardeal ; autorul ca și o- 
mul a rămas mereu retras pe al 
doilea plan, dar scrisul său e ne
întrerupt, de 30 de ani, pe pozi
țiile de luptă pentru pregătirea 
biruinței românești.

De acea cred că nu î se va lua 
în nume de rău, nici de autor nici 
de public, unui împreună lucră
tor a] lui Al. Cura, că vrea să a- 
tragă atenția asupra unui munci
tor atât de modest și retras de 
lume, dar care în istoria culturală 
a Ardealului celor din urmă trei
zeci de ani, are un loc apreciat... 
Când cei ce. hotărăsc de soarta 
premilor naționale, vor crede 
că vine rândul unui seriilor din 
Ardeal, el, după cei premiali 
pâuă acum, nu poate fi decât Al. 
(/Lira. -

i, Afjâ>bîceanii

Cartea noastră la Florența
Intr’unul din umerile trecute ale 

tiarului nostru s'a publicat o co
respondență asupra expoziției dela 
Florența a cărții, corespondență în 
care s’a strecurat o răutate bruta
lă și nedreaptă împotriva d-rei 
arhitect Irineu, conducătoarea sec
ției românești de la această de
monstrație de fraternitate a po
poarelor în cultul tipăriturii.

Nu găsim nici o aneooință să ne 
Supunem unei oneste și categorice 
Rectificări. D-ra Irîneu, o artistă 
pe cât de modestă pe atât de dă
ruita, a avut la Florența o grea 
misiune 'pe care — după informa
țiile ce primim dela vizitatori 
competenți ai expoziției —• a îm
plinit-o cu inteligență și cu aplau
dată isbândă. Ne pare rău de ne
dreptatea ce i-am făcut.

D . T.

G. Călinescu: 'Ascensiune, 195 
V. Ciocâlteu: Zapis 196
Ion Marin Sadoveanu: Li

tanii
Emanoil Bucufa: Capra 

Neagră i
V. Voiculescui Noaptea 
A. Pop-Marțian: Ospățul 
Sorin Pavel: Krinonis sau

Treptele Singurătății. 
Zaharia Stancu; Neliniști 
C. Theodorescu: Pentru 

cântecul întârziat
IDEI, OAMENI și FAPTE 

Șerban Cioculescu: Situa
ția lui H. Taine 

Emanoil Bucufa: O altă fa
tă a problemei cărții.

195

Aducând omagii celor doi iluș
tri reprezentanți ai științei fran
ceze cari vin sa ne vadă ȘÎ ca 
prieteni, 3-sa a încheiat salutân- 
du-i cu numele Universității Clu
jene.

D-l prof. M. BOTEZ, ’decanul 
facultății 'de medicină tine să a- 
rate că pentru mulți dintre cei de 
față ambii oaspeți sunt cunoscuți. 
Erudiți profesori, 'de multe . ori 
cursurile lor au servit la îndru
marea pe căile științei a meHici- 
niștilor. Rezumând apoijn câteva 
cuvinte activitatea științifică a 
d-lor prof. Labbe și Sorrel, îi sa
luta în numele facultății de me
dicină, ai cărei invitați sunt.

D-l prof. LABBE mulțumește 
pentru călduroasa primire ce li 
s’a făcut, ținând sa accentueze că 
și francezii nutresc aceleași pro
funde sentimente He simpatie și 
amiciție față rde români.

Trece apoi la 'desvoltarea con
ferinței sale cu subiectul „Dia
betul zaharat**.

Insistă asupra tratamentului a- 
rătând că se cunosc până azi ur
mătoarele mijloace 'de combatere : 
Regim ’(dietetice)’, Insulina. Glu- 
chormon și Sintalinâ. Dintre toate 
acestea primează Dietetica și in
sulina, cari au efecte terapeutice 
sigure, celelalte preparate nepre- 
zintând vreo importanță dcere 
bită.

D. pro?, 'dr. SORREL’ 
ște 'despre„Tuberculoza 
a pumnului și tratamentul ei chi
rurgical’’.

Da indicații când ti cum tre- 
b’ue să se facă intervenția chirur
gicală, întărind expunerea sa cu 
cazuri fotografiate, radiografii și 
proecțiuni-.

La oreje 12 jum. a. m. în. aplau
zele celor prezenți prof. Labbe și 
dr. SorreJ, au părăsit localul Uni
versității.

Li s’a oferit în restaurantul 
„Central’’ un banchet, de către 
Soc. Asistenților Facultății de 
Medicină și Soc. Stud. în Medi
cină. S’au ținut maj multe toas
turi, la care a răspuns d. ^prof- 
Labbe

’deose-

vorEe- 
osoasă

Cine se interesează de i 
*atru, Mutică, IrtT 

Sport, Cinematograf, 
să citească silnic

efi.

Premiile naflonai
Mâine se întrunește comwiunei 

pentru decernarea premiilor 
ționale de proză și poezie, i

Ca și în anii precedenți, aceiti 
însemnat eveniment cultural I 
stârnit vâlvă în presa Ztierarăd 
Toate glasurile, care s’au rosti 
până acum, au indicat două nu* 1 
me: Nicolea lor ga și Alexandrii 
Davilla, A fost o manifesta^ 
Spontană a întregii intelectualii 
românești. Cele mai diferite corn 
dee, cel mai opuse credințe sâni 
întâlnit, au căzut de acord — firi 
nici o prealabilă înțelegere — 
iupra acestor două nume. 4|

Comisiunea nu are decât datorii 
de-a împlini acest deziderat al td 
luror ^oamenilor de cultură.

I Nădăjduim că o va face. ’

200
210
211

212
225

224

228

Vasile Bănci Ia: O școală în 
aer liber 225

CRONICA LITERARA1 / 
AL Bădăută: Au murit trei 

scriitori 2$
CĂRȚILE : 

Șerban Cioculescu; Ultima 
carte a d-Iui D. Drăghi 
cescu . 2^

DRAMA și TEATRU 
Ion Marin Sadoveanu: Bava 

africanul, patru acte de 
d. Bernard Zimmer 23$

CRONICA MĂRUNTĂ ! 
Nichifor Crainic. Ion Marin 

Sadoveanu. C. Petrescu , 
și Al. Busuioceanu 258

ILUSTRAȚII
Coperta î Băeșn. ' Desene în interior: Demian '

Reproduceri în interior: Petre șcu, Maria Pillat, Băeșu ?î 
Demian.

PREȚUL 50 LEI

Centenarul Ini Taine
PARIS, 27 (Rador). In pre

zența d-lui Herriot, ministrul In
strucțiuni. Școala Normală Supe
rioară a celebrat azi la Sorbona 
centenarul nașterei lui Taine, ma
rele filozof, istoric și critic literar.

Proteguirea operelor lite
rare șt artstice

Roma, 23 (Rador). — Conferin
ța internațională pentru protecția 
operelor literare și artistice Ș'’ 
pentru revizuirea convenției 3ela 
Berna.» se apropie de sfârșitul lu
crărilor. Delegatul României d. 
Teodor Solacolu a făcut intere
sante comunicări asupra dreptu
lui moral' și asupra chestnineî 
deaființărei rezervelor. Rezulta
tele Conferinței se prevăd a fi im. 
portante.

Dela S. S. R.
Comitetul Ș. S. R- nu va țin< 

azi ședință obișnuită. A
Viitoarea ședință va avei loC 

Joi, 31 Maiu a. c.
a

La 4 Iunie a. c. se desveTeșfe Ii 
Lugoj bustul regretatului poet 
Casian R. Muntcanu. ț

S- S. R. a delegat pe ’d. M. Șor« 
bul b’o reprezinte la această feti 
tivitafe. ‘

r<
Membrii S. S. R. sunt rugați A 

trimeată societății răspunsul b 
formularele ce li s’au încredințat', 
complectate.

Deasemenea 
meafă operele 
tecă.

sunt rugați să tri« 
lor pentru biblio

CONCERTUL VULPESCU

Sâmbătă 26 Mai, orele 9 seara, 
va avea loc la Ateneu un singur 
concert dat de baritonul Vulpescu 
cu concursul quartetului de coarde 
Teodorescu. La pian d. I’ilionescu- 
Pentru prima dată se va cânta 
quintetul de coarde al tânărului 
compozitor mort atât Se tânăr, re
gretatul Castrișanu.

•
Membrii rămași în urmă eu 

plata cotizațiilor sunt rugați b| 
treacă în orice zi pe |a sediul s*  
cietății pentru a.se pune în curenț 
cu cotizațiile. ■

•
Saloanele S. S. R- sunt ziloiu 

deschise pentru scriitori, artiști« 
ziariști și invitați dela orele 
dim. până Ta 8 seara.

CONFERINȚE

Duminică 27 Mai, orele 11 dim. 
va avea loc în. Aula Fundației Ca- 
rol I a 25-a prelegere publică din 
ciclul organizat pentru anul a- 
cesta de „Institutul Social Român” 
cu privire la Politica Culturii.

Va vorbi d. Eugen Filotti des
pre : „Presa și problemele eî cui 
turale**.

*
Sâmbătă 26 e., orele $ seara, 

cereul studențesc prahovean va or. 
ganiza, în localul său 'din aleea 
Sebastopol 29, a 3-a șezătoare, ar
tistică, precedată de conferința 
d-lui prof. univ. Simion Mân- 
dresou! care va vorbi despre ,.Ro> 
mânii 'deznaționalizați’**

Intrarea liberă.

DELÁ OPERA

Astă seară Joi, se va cânta 
«Fausi» cu Jd-na Julienne Mar- 
chal și cu d-na jose de Trevi, 
Riga și Baldons.

*
Din cauza zilnicelor repetiții 

necesitate de spectacolele ansam
blului dela „Opera Comică“ din 
Paris și de viitoarea premieră a 
„Năpastei”, maiineul cu „Răpi
rea din Seray” anunțat la Operă 
pentru Joi 24 nu va mai avea loc. 
Biletele rămân valabile pentru 
matineul de Duminică 27 când se 
va da acelaș spectacol

:♦
După plecarea „Operei Comice” 

din Paris, reprezentațiile Operei 
Române vor continua până la in
clusiv 4 Iunie. Miercuri 30 Mai 
va fi premiera „Năpastei”, meri- 
toasa operă orginală a d-lui Sa
bin Drăgoi, care se va cânta și la 
2 și 4 Iunie. Celelalte reprezen- 
tații ale repertoriului ultimei săp
tămâni se vor da cu prețuri popu
lare.

I ACADEMIA1 ROMANA

Cu articole semnate 
fruntașii < Uteraturei rO 
mânești si străine*  ”

de

întrunită în sesiune generală, 
va fine ședință publică Vineri. 
25 Maiu curent, la ora 3 d. a.

D-l Dr. G. Marinescii va ex
pune o comunicare despre : 
Somn si furbur-rile Iuti

Spectacolele zlld
Azi 24 Mai 1928

'OPERA ROMANA - «JW 
(opera comică din Paris).

TEATRUL NAȚIONAL’. » 
Matineu. — „D-na cu Camelii 
cu d-nele M. Filloti, S, Clucerii 
d-ni Bălțățeanu, Bulfinski, Stân> 
cescu. Duțulescu. j

TEATRUL REGINA MARIÀ, 
— ,,Oh. Bărbații’’ ou 'd-nele Ci. 
tușa Elvass, Piaceutinj, Sofiei 
Ionescu și d-nii Maximilian, Iaai 
covescu, Tal ian u, Del Vechitfj 
Constanți nescu. /

CINEMA CAPITOL. — 
mai sunt femei’’ cu Nama Scheren

CINEMA LIPSCANI.;
„Prințesa Dolarilor” cu Gini 
Haid și Georg Alexauder. ț 

CINEMA SELECT. — „Să fii 
fată nu este greu” cu Silyan Har« 
vey și Harry Halm și Ufa jurnal,1 

CINEMA BOULEVARD-PĂi 
LACE. — „Mr. Wu’’, cu loi 
Chaney și Renée Adoré și „Iubi« 
rea e oarbă” cu Antonio Moreno«

■
Vineri 25 Mai 1928

OPERA ROMANA. —
non’’ (Opera comica din Paris). 1 

TEATRUL NAȚIONAL. « 
„Dochia” cu d-nele S- Țopa, Eutf< 
Ciucurescu și d-nii Ciprian, B&n 
țățeanu, Atanasescu, Sireteann*  
Duțulescu» ț

TEATRUL REGINA MABLS,1 
—! ,(Oh ! Bărbații !” cu 3-nele 0« 
ElvaW, N. Piacentinî, I. Ionesetf 
și d-nii V. Maximilian, I. Janoo> 
vescu, Talianu ~ /

CINEMA CAPITOL’. — „Drc 
mul Siberiei’’. —- Conwoî Tearli 
și Irene Riche. i

CINEMA LIPSCANI- ~ 
,jPrintesa dolarilor” icu Liane 
Haid. _ 1

CINEMA SELECT. — „Iubi 
rea e oarba’’ cu Antonio Morenco 
și Pauline Starke. 1

CINEMA BOULE VARD-PĂ\ 
LACE, — „Mr. Wu’k cu Joii 
Chaney §i Renée '£dot£ z*Oîa**



f Vineri 25 Mai 1928
fr
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Precum era de prevăzut, re
deschiderea bursei, săptămâna a- 
ceasta, a marcat regresul cursu
rilor valorilor, a căror urcare 
luase proporții nejusfificate.

Am văsuț astfel, acțiunea Ban
ca Națională dând înapoi într’o 
singură zi dela 17.000 la 13.900, 
Banca Românească dela 1600 la 
1520, Creditul Industrial dela 1460 
la 1360, Reșița dela 1400 la 1250. 
Reviriment fatal, dacă ținem sea
ma de exagerările cursurilor.

Pe cc ne bazăm pentru a vorbi 
de exagerări ? Pe însăși atmosfera 
bursei, în primul rând.

Speculația de astăzi e nesănă
toasă, fiindcă nu e susținută de 
cumpărări ferme. Mulțimea setoa
să de câștig repede, care se în
ghesuie pe culoarele bursei, pri
vește bursa ca o loterie, la care, 
cu putină îndemânare, poți merge 
la sigur.

Putini din acești cumpărători 
reprezintă amatori reali ai acțiu
nilor ce cumpără. Ei nu preferă o 
acțiune alteia, fiindcă ar fi stu
diat rentabilitatea întreprinderii 
respective sau i-ar fi examinat bi
lanțul. Singurul lor motiv de pre- 
frință e zvonul că acțiunea se va 
urca, sunt sfaturile ce li se șop
tesc de către profesioniști, care le 
promit câștiguri sigure și apro
piate. In asemenea condiții, la cel 
nai mic vânt de scădere, avalan. 
ja vânzărilor e fatală.

Dar mai este un motiv, care 
arată că urcările produse, în ulti
mul timp, sunt exagerate.

E tocmai analogja cu cele pe
trecute aiurea, înainte și după 
stabilizare. Speranțele puse în re
evaluarea bilanțului s’au arătat, 
pretutindeni, înșelătoare. Introdu
cerea bilanțului - aur a fost oca
zia unor grozave decepții.

în mod fatal cursurile acțiuni
lor tind să se adapteze rentabili
tății reale a întreprinderilor.

Ce speră amatorii din bursă de 
la introducerea bilantului-aur ' ? 
Că rezervele oculte, făcute de în

treprinderi, vor fî scoase la ivea
la. Ei nădăjduiesc, ca grație a- 
cestui fapt, capitalul va fi mărit 
și adaptat noii situațiuni. Astăzi 
acționarul e lipsit de beneficiile 
reale, din cauza amortizărilor ex
cepționale, prin care întreprin
derile sustrag prelevărilor fiscale 
mare porte din beneficiul brut.

Mărirea capitalului ar permite 
deci repartizarea sinceră a bene
ficiilor nete reale ale întreprin
derii.

Dar mărirea capitalulni nu se 
poate face și astăzi ? Desigur, dar 
orice sporire de capital, cu sau 
fără vărsăm iute efective, e ampu
tată în mod sensibil de fisc, pe 
când introducerea bilanțului.aur 
fiind o recunoaștere a unei situa
ții de fapt și nu recoltarea unui 
beneficiu excepțional, va fi .scu
tită de impozite. E speranța celor 
cc scontează introducerea bilan- 
tului-aur.

Eroare.
Fiscul n’a renunțat nicăeri, de

cât în mod provizoriu, la impune
rea plus.valutei trădate de intro. 
ducerea bilanțului-aur. Legislația 
recentă belgiană constituie o ex
celentă dovadă. Dar de unde să 
știe, bietul amator bursier, toate 
acestea ? Ce înțelege el din ame
nințarea fiscală, care se pregă
tește, tocmai fiindcă am realizat 
împrumutul și am pășit la recu
noașterea legitimă și nelegitimă 
â atâtor și atâtor creanțe ?

El urmărește cursul bursei dela 
o zi Ia alta. Atras de perspectiva 
beneficiilor, se hrănește cu spe. 
ranța și rămâne cu decepția.

Gloria de a fi un speculant e de 
scurtă durata. Nu trece mult și se 
convinge că a fost în realitate 
speculat, de alții.

Scăderea din bursă poate fi șî 
începutul acestui reviriment fata] 
în convingerea marelui public. El 
nu poate în nici nn caz întârzia.

Din fericire, cetitorii noștri au 
fost preveniți,

F" Ricardo

25 MAI 1928
Leul a cotat la:
PARIS 15.75
ZÜRICH 5.21%

Incheeri oficiale
BUCUREȘTI, 23 MAI 1928

Banca Agricolă 500
Banca Blanck 1725
Banca Națională 15.000, 14.550, 

14.500.
Banca Românească, vechi 1400, 10
Banca Viticolă 510
Banca Minelor 410
Banca de Credit 165Q
Soc. Asira 5600, 650
Soc. Cr. Industrial 1280. 90, 1500
Soc. Cr. Minier 1550, 70.
Soc. Steaua 1800, 25, 900
Soc. Petrol Block 450
Soc. Rom. Petroliferă 420
Soc. I. R. D. P. 570, 90
Soc. S. T. B. 1410, 580
Soc. Reșița 1150, 40, 20, 1185, 200.
Soc. Mica 900, 10, 895
Soc. CI. Românească 925
Soc. Lelea 1250, 1200
Soc. Leonida 800

SCHIMB
BUCUREȘTI, 25 MAI 1928

Lire sterline 796 %
Dolaaul 162.85
Francul elvețian 51.45
Coroana cehă 4.84
Lira italiană 8.60 j.
Renten Marck 59.05

Schimbul in străinătate
22 MAI 1928

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 124.25
Amsterdam 209.40
New-York 5, 18, 89
Londra 25.55 j.
Paris 20.42%
Milano 27.35 j
Praga 15.58
Budapesta 90.64 j.
Belgrad 9.54%
București 5.21%
Varșovia 5815
Viena 73

*

I 
i

I

Ședința delegației economice 
a guvernului

Erf dimineață a avut loc la mi
nisterul de finanje ședința dele
gației economice a guvernului, 
sub președinția d-lui Vintilă Bră- 
tianu.

Deși s’a făcut o expunere asu
pra conditiunilor împrumutului 
de stabilizare, totuși nu s’a co
municat nimic presei.

S’au cercetat propunerile mi
nistrului de industrie și comerț 
privitoare la modificările regi

mului exportului și a taxelor va
male, la diverse articole.

După discutiuni s’a hotărît ca 
reducerile de taxe să fie puse în 
concordantă și cu deriziunile mi
nisterului de finanțe.

In urmă se va face un jurnal 
al consiliului de miniștri prin 
care se va aproba reducerile ce
rute de ministerul de industrie și 
comerț.

Membrii delegației economice 
au aprobat concesionarea liniei 
ferate Ploești—Târgoviște.

S’a hotărît participarea Roma, 
niei la târgul internațional din 
Paris, care se va tine în luna Oc
tombrie. Delegați ai României 
vor fi d-nii G. Diamandi, minis
trul României și Alexandrescu, 
atașatul comercial.

Deasemeni s’a hotărît partici
parea României la târgul inter
național de industrie extractivă, 
care va avea loc în August la 
Fiume.

La conferința internațională e- 
conomică dela Geneva, care se 
va deschide la 3 Iulie, vor repre
zenta România, domnii: Dem. 
Gheorghiu, ing. Cezar Popescu, 
directorul general al industriei și 
I. Gr. Dumitrescu, directorul ge
neral al comerțului.

PARIS (închiderea)
Londra 124.02
New-York Ș5.40%
Germania 608.50
Belgia 554.50
Italia 155.80
Praga 75.20
România 15.75
Elveția 489.25
Viena , 358
Olanda 1025.50
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Magazinul „Francise Gherghely“ 
din Cluj, in pragul falimentului

CLUJ, 23. — încă de acum 
îâteva săptămâni a provocat 
mare senzație în orașul nostru 
știrea că firma „Francisc Ger- 
gely” ar fi devenit insolventă.

Interesnâdu-ne mai de aproa
pe de această chestiune am reu
șit să aflăm unele amănunte 
interesante.

Proprietarul firmei, d. Fran
cisc Nemeș a reușit să salveze 
aparentele și. să răspândească 
credința, că firma .ar avea o 
rentabilitate de primul rang.

In acest mod firma s’a bucu
rat de credite largi nu numai 
pentru mărfuri, d și pentru 
bani.

S’a aflat însă că din pasivele 
de 28 milioane lei. suma de 18 
milioane sunt datorii în nume
rar. H

Până în prezent tratativele 
cu creditorii n’au dus la nici 
un rezultat. Direcțiunea a ofe
rit o cotă de 50. la sută, căci 
magazinul lichidându-se în 
stare de faliment creditorii nu 
vor putea obține nici 10 la sută 
din pretențiunile lor.

O comisiune de asanare se 
străduește la fel să obțină un 
moratoriu și în acelaș timp s’a 
hotărît să ceară imediatul fali
ment, dacă vre-un creditor ar 
cere execuție.

Aplicarea tarifului 
dc mârțuri pc c. I. r.

Cum am anunțai erî, consiliul 
Sftnsultativ al comunicațiilor, în 
ședința avută a ajuns la conclu
zia că tariful de mărfuri pe c. f. 
T, este cât mai necesar de apli
cat pentru viata economică și in
dustrială a tarii.

Așa fiind, tariful întocmit 'dea- 
țiroape două luni de comisia de 
specialiști a fost admis în între
gime, în urma avizului d-lui Vin
tilă Brătianu, însăși.

APLICAREA TARIFULUI DELA 
1 IULIE

După urgența cu care s’a ajuns 
k aprobarea noului tarif, este 
foarte posibil ca el să devie apli_ 
cabil% chiar cu începere dela 1 
Iulie curent.

Se prevăd în normele noului 
tarif reduceri la iransporiul pro
duselor noastre de primă xuloare 
economică!: cereale, petrol, lem-I 
nc fructe, etc. etc.

D. director al comercialului c. 
f. r. I. Miclescu, a întocmit toate 
lucrările pregătitoare semnării de 
către consiliul de miniștri a pro- 
ectului de tarif.

In consiliul de miniștri ce se 
va ține azi, e probabil ca tariful 
să fie semnat,

> xox TVȚI Iii.iM FI ni

Dispariția unui mare 
angrosist din Chișinău
CHIȘINAU. 23. — Produce ma- 

re senzafie dispariția angrosistu
lui de coloniale Hoișer Weinsteîn, 
care n fugit lăsând o datorie de 
2 milioane lei.

S’au luat măsuri pentru prinde 
ren lui.

——XOK-

Scandalul la Camera de 
Comerț din lași

Iași, 25. — A stă seară a avut 
o ședință a Camerei de comerț, 
provocată de acuzațiile publice 
aduse de d. Const. Cerkez fost 
președinte al Camerei unora 
din membrii, cu privire la ne
regulile construirii palatului 
Camerei de comerț. D. senator 
Botez spune că în urma inter
vențiilor Camerei de Comerț, 
s’a ajuns la modificarea legei 
speculei. De aci înainte numai 
o comisie va încheia procesele- 
verbale de speculă.

La discuția asupra asupra 
clădirii palatului, d. Cerkez a 
aruncat răspunderea cheltueli- 
lor exagerate a acestei clădiri, 
pe seama fostului vice preșe
dinte.

La obîecfia d-lui senator Bo
tez că s’au verificat cheltuelile 
d. Cerkez a răspuns că cei cari 
au iscălit procesul-verbal vor 
fi dați în judecată.

S’a născut un viu scandal. D. 
Cerkez va trimite d-lui -Botez 
martoir. mâine.

....

Societățile de constrncpi 
scutite de impozite

Comisia timbrulu He pe lângă 
mnisterul de finanțe, a hotărât :

Legea pentru încurajarea con- 
struirei de locuințe fiind publi
cată în Monitorul Oficial din 3 
Mai 1927, adică posterior actualei 
legi a timbrului, scutirea de tim
bru și impozitul proporțional pre
văzuta de art. 9 al sus citatei legi, 
Urmează a se acorda rutulor aso
ciațiilor înființați în baza acelei 
legi. *
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Noui reclamațiuni contra 
soc. ..Regina Maria“

IAȘI, 2,>. — In legătură, cu fali
mentul ,.Reginei Maria”, societa
tea excroacă de asigurări pentru 
căsătorii și-au înregistrat alte re- 
clamațiuni la parchetul local.

De notat este că unul dintre să
tenii păcăliți, printro telegramă, 
face cunoscut procurorului instruc 
tor, ca dacă nu se pune capăt fur
tului deghizat, se va prezenta Re
ginei luată ca patroană, spre a-i 
descrie infamiile societății ce-i 
poartă numele.
SOCIETATEA «REGIMA MA

RIA» A FĂCUT APEL

Iași, 25. —i Societatea de asi
gurare «Regina Maria» a făcut 
azi apel în contra hotăririi tri
bunalului local.

Societatea î.și bazează apelul 
pe motivul că creanțele sale nu 

^unt nici lichide nici certe, i .

SIGMUND PRAGER
Casă fondată 1S54

BUCUREȘTI, Calea Victoriei, O

MARE VANZARE — RECLAMA — Dela 25
CONFECȚIUNI BĂRBĂTEȘTI

CONFECȚIUNI DE DAMA

Trench-Uoafs de gabardină
imp................................................... lei 1.600.—
Model nou de gabard. cauciucată „ 2.300.—

Pardesluri moderne
de de gabardină de lână căpt. matase 4.500.—

Rocliiî deux pîeces ulti- 
mele creațiuni de jersei-cachemire, 
noutăți excl......................................lei 2.800.

Costume de bae șl de plajâ
Delà casa HELEE din Paris, culori pastel

RAION DE BONETÂRIE FRANCEZA

RAIONUL DE SPORT
Complect reasortat

Cereți catalogul special al acestui raion, gratuit și franco.

Congresul internațional 
de Talassoterapie

Ziua La
Eri dimineață a avut Ioc Ia 

Ateneul Român, solemnitatea des 
chiderei celui de al V-lea con
gres internațional de talassotera
pie.

Prezidează d. profesor dr. A. 
Thccharie.

Iau parte la solemnitate d_nii 
miniștri : dr. C. Angelescu și lu- 
culeț, N. Săveauu președ. Came
rei; d-nii profesori d-ri : Marcel 
Lalbé, membru al Academiei de 
medicinăî din Franța, Laignel 
Lavastine, din partea facultății de

D. L INCULEȚ
medicină din Paris, dr. Armând 
Debile, din partea societății me
dicale a spitalelor din Pars, Eti- 
enne Savorel, din partea societății 
naționale de chirurgie din Fran
ța, Baudouin și Piathery, din par
tea institutului de hidrologie din 
Paris, Delcheff, delegatul oficial 
al Belgiei, MoTagliano și Ceresole 
delegați ai guvernului italian etc. 
numeroși profesori' universitari 
români și medici balneologi.

‘ CUVÂNTĂRILE
Dr. prof. A. THEOHARIE. pre

ședintele activ al congresului a 
luat primul cuvântul.

D-sa aduce omagii reginei Ma
ria, sub a cărui patronaj se des
chide congresul.

Face apoi o scurtă dare de sea
mă asupra balneoterapiei care 
actualmente se aplică la noi în 
unire cu helioterapia.

Numeroase autorități, societăți 
de binefacere au dat concursul 
lor pentru organizarea de sana
torii dealungul litoralului Mării 
Negre.

Acțiunea puternică a curci ma.

rinei a adus servicii neprețuite 
bolnavilor cari au apelat Ia acea
stă mcdicațiune.

D-sa a vorbit apoi de puterea 
binefăcătoare a diferitelor sta
țiuni balneare dela noi, valoarea 
lor științifică și modificațiunile 
produse în bine Ia bolnavii de tu
berculoză.
DISCURSUL D-LUI MINISTRU 

INCULEȚ
D. I. INCULEȚ, ministrul Să- | 

natații, aduce congresului salutul 
guvernului român.

Țara noastră este bogată în sta
țiuni climaterice de toate catego
riile. Congresul care se ține as
tăzi pe pământul nostru va con
stitui pentru noi o puternică în
curajare și ne va face să simțim 
mai mult necesitatea de a lucra 
la amenajarea și pregătirea sta
țiunilor noastre maritime.

CUVÂNTUL ACADEMIEI 
ROMÂNE

D. prof. dr. MARINESCU, a- 
duce congresiștilor salutul Aca
demiei Române.

D_sa a arătat importanța sta
țiunilor noastre balneare, care 
grație cercetărilor balneologice a- 
duce și ne aduce din ce în. ce mai 
muit servicii nemăsurate bolna
vilor cari vin să-și caute sănăta
tea în stațiunile noastre marine.

D. prof. dr. OBREJA vorbește 
în numele „Asociației generale a 
medicilor din țară”.

Urează bun venit oaspeților 
stăini și le dorește ca în scurta 
ședere la noi să cunoască cât mai 
bine caracterul și valoarea popo
rului român.

SALUTUL DELEGAȚILOR 
STRĂINI

D. prof. dr. EDUARD MARA- 
GLIA1XO, șeful delegațiunii ita
liene, aduce salutul guvernului 
Italiei, poporului român.

D-sa aduce elogii medicilor ro
mâni, cari pot sta alături cu so
mitățile străine. i

Vorbind de timpurile grfcle prin 
care a trecut poporul nostru, îi 
aduc omagiile pentru putere de 
rezistență de care a dat întotdea
una dovadă.

D. prof. MARCEL LALBE, de
legatul Academiei de medicină 
din Paris, aduce reginei Maria 
salutul științei medicale franceze.

Arată apoi că raporturile știin
țifice ce există între Franța și 
România sulst continuate cu ace
eași asiduitate și pe terenul poli
tic. Asemănarea caracterului, al 
limbei și originei comună a aces
tor două popoare au cimentat pc 
tru totdeauna legăturile strânse 
ce exista între aceste două țari 
pe toate terenurile.

C. ARSEME

TECHIRGH1OL
vila „Ncptun“

PE MALUL MARII, lângă Eforie, 
BĂI dc NĂMOL, PLAJĂ FRU- 
MOAȘĂ.

Amenajări și iustalațiuni de 
primul rang. Apa rece și caldă în 
fiecare cameră. Băi Ia fiecare 
eiaj. Restaurant, cofetărie și săli 
de distracție. Apă potabilă f’ltra. 
ta, fabrică de ghiață, frigorifer 
și uzină electrică. Două antonio, 
bile închise la dispoziția pensio
narilor.

Se deschide Ia 1 Iunie.
Rețineri dc camere s<r. Paris 4.

«
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ESENȚĂ oi BRAD
„ FLORA

1

TABLOURI
,’lendide, pictate de maeștri 

nmâni cu reputație, găsiți mai 
?Hin ca ori unde cu prețuri 
ocazionale, la singura sursă, 
ulecfie bogată, vizibil zilnic 
uimai între 2—4.
himinica — Sărbători, foaie 
dua.

5, Strada Turturele, 3 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16. 
Sfada Tnhacn

farmaciile de serviciu
Azi 24 Mai 1928

T. Cristide, calea Griviței 176. 
telefon 71/85 •, Eugen Paraschi- 
vescu. calea Șerban Vodă 105; 
Al. Komornicki, calea Victoriei 
46, telefon 36/42 ; D. M. lonescu. 
str. Berzei 74, telefon 76/13 ; V. M. 
Birmănescu, calea Rahovei 50; 
M. Horn, str. Belvedere 14, tefe- 
fon 64/00 ; Al. Isăcescu, calea Ra
hovei 151, telefon 31/82; Ovidiu 
Nicolescu, calea Călărașilor 126, 
telefon 21/54; M. Beinich. str. 
Nerva Traian 98, telefon 69/91 ; 
Corst. Andrieș, calea Plevnei 224: 
M. Cugler (Elena Zlotescu), str. 
Regală 6, telefon 31/32; Dr. Gr. 
Caracaș, șos. Colentina 39; M. 
Sceopol, str. N. Bălcescu 14; E- 
lena Enescu Dr. Soreni. B-dul 
Pake 95 : I. Michălcescu, str. Ro
mană 222, telefon 225/05 și 
561/82.

Vineri 25 Mai 1928

Ștefan Cornea, calea Văcărești 
(colț str. Cantemir) 83; N. Geor- 
gescu, calea Griviței, 232; S. 
Shunda, Piața Buzești 47; ,E. 
Schuster, calea Victoriei 154; Gb. 
Bulandra, b-dul Carol (Piața Ro- 
setti); W. Gresser, calea Moșilor 
298; D. Nicolau (Al. Opreanu), 
calea Rahovej 81; Farmacia «Flo
ra», str. Carol 89; A. Șolomon, 
calea Dudești 28; N. Sterescu, 
(fost Thiiringher), b-dul Elisabeta 
54; M. Paleacu, b-dul Col. Ghica 
57; St. Leonescu, str. Romană 125; 
Const. Vaieni, calea Dorobanților 
17; Lelia Niculescu, str. Maica 
Domnului 1

fi
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 PENTRU A DA CAME PILOR

MIROSUL PlACUT 51 SANÂTDJ 

AL PĂDURILOR DE BRAD 

ARE PUTERE BACTERtCiOE 

(OMOARA MICROBII)
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< FARMACII DROGHERII 51 PARFUMERII

< (EXTRACT oe BRAD in TABLETEI 
SE POT FACE in FIE CARE CASĂ

ELE DESVOLTÂUN

< MIROS NATURAL DE BRAD 

BUN CALMANT PENTRU NERVI
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SIFILISUL
Și ce scriu Doctorii dela noi di# 

țară despre tratarea lui cu 
pastilele

Sigmargyl
Arsenic-Mercur-Bismufh 

Dr. M. Pomarct

îmi fac o deosebită plăcere de 
a va comuuica rezultatele obținu
te cu prețiosul Dv. Sigmargyl.

Pentru o elucidare cât mai 
bună, vă trimit mai jos, în copie, 
observațiile bolnavilor tratați cu 
pastile» Sigmargyl.

Bolnava C. N. de 24 ani, care 
s’a prezentat cu diagnosticul dc 
sifilis secundar având rozeola a. 
proapc generalizată. Bolnava ne
putând urma un tratament prin 
injecții, am găsit nimerit de a-i 
prescrie Sigmargyl, care a fosi 
dat în doze de 3 pastile pe zi.

După 15 zile de tratament, re. 
văzând bolnava, am fost viu sa
tisfăcut vpzând că rozeolele sifili
tice cari, la început, erau foarte 
manifeste, abia se mai observau.

După o pauză dc 10 zile, i-ain 
mai prescris o cura cu pastilele 
Sigmargyl, după care timp revă
zând bolnava am observat că a 
dispărut orice urmă de manifes. 
ta ții.

In ce mă privește, recomand cu 
căldură pastilele Sigmargyl, pc 
cari le recomand și celorlalți con
frați.

Dr. Macedon Rebrisorean
Medic secundar al spitalului 

militar Bistrița.

Multe scrisori din partea d-loi 
medici stau la dispoziția oricui. 
Cât de mare este folosul pentru 
acei ce nu pot urma cura dc in
jecții, precum și ușurința de con
trol și administrare a Sigmargv- 
lului constitue marea importanță 
a acestui medicament la țară, iu 
fabrici și la toată lumea suferin
dă de sifilis.

Trimitem tuturor gratuit bro
șura cu explicațiuui complecte.

Depozit En-gros Agenția 
SIGMARGYL 

Str, Râureanu 5, București
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Fraudele dela direcția 
colonizărilor

Paralel cu anchetarea abu
zurilor și neregulelor dela di
recția cadastrului, din Casa 
de împroprietărire, de pe lân
gă ministerul agriculturei și 
domeniilor, o altă ancheta este 
în curs la direcția colonizări
lor, unde s’au descoperit afa
ceri noui. r

De notat — această direcție 
abia anul acesta luând ființă 
prin buna voință a nașului d. 
Gh. Cipăianu subsecretar de 
stat, față de finul său, d. Chi-

D. C. ARGETOIANU

i

O
1

țoiu. pe care Ta însărcinat 
conducerea și înfăptuirea ace
stei mari opere de consolidare 
naționala dar. care îi depășe
ște desigur în mod vădit pute
rea de muncă și înțelegere, 
întrucât toata lumea cunoaște 
mizeria colonizărei. iar colac 
peste pupăză, astăzi se înregi
strează și nereguli grave, la 
centru.

După câteva luni, de orga
nizare și paraorganizare — cu 
specialiști — controlori agro
nomi — cari se plimbaă .azi pe 
la Vîena (de unde bani!) as-

cu

tăzi încep să se descopere afa
cerile cari, au avut loc în așa 
de scurt timp.

Primul șef. om de încredere 
al directorului respectiv este 
suspendat fiindcă printre alte 
lucrări ar fi făcut și ceva afa
ceri cu niște coloniști dela 
Chirnogî.

Alții sunt puși în urmărire 
pentru fapte de asemenea na
tură, furnituri, etc.^

Ancheta a fost făcută la în
ceput de însuși directoruL ge
neral al Casei centrale de. îm
proprietărire. cu multă asidui
tate și cu cea mai mare discre
ție. * ■ ■

D-sa plecând Ia conferința 
internațională economică dela 
Geneva, ancheta a fost lăsată 
spre.complectare pe seama u- 
uui inspector general.

Suntem informați că se pun 
mari stăduinfe pentru mușa
malizare. întrucât, ar însenina 
să iasă la iveală șî alte de de- 
subturi ale șefilor, acești, .oa
meni de încredere și cari i-ar 
pune într’o situație foarte difi
cila.

Nu anticipăm asupra rezul
tatului cercetărilor —• cari pe 
zi ce trece se complică, pe la 
toate direcțiile. — întrucât se 
pare că mărul este deja putred 
în întregime, cerem insa, să 
se facă lumină și lucrurile să 
fie puse la punct mai de vre
me, încredințânchi-se astfel de 
lucrări la oameni mai destoi
nici, spre a se curma odată cu 
neregulele și abuzurile cari 
se țin lanț.

Va înțelege d. subsecretar 
Cipăianu ?

Carse

Sentința In procesul comuniștilor
Varșovia, 25. (Rador). ■— Tri

bunalul din Vilna a dat eri ver
dictul în procesul intentat condu
cătorilor organizației comuniste 
«Hromada» a rutenilor albi. Din 
58 acuzați, 37 au fost condamnați 
șî 19 achitați. Condamnații au 
fost găsiți vinovați de a fi parti
cipat dela îaceputul anului 1926 
până în Ianuarie 1927 la o con
spirație având ca scop răsturna
rea regimului existent în Po
lonia, instalarea dictaturii pro. 
Ietaraiului și a regimului so
vietic r și deslipirea teritorii
lor de Nord ala Poloniei 
spre a le anexa . la Rusia 
sovietică, printr’o mișcare revo.

Proces de rebeliune la Bălti

lnțîonară. In aceste scopuri orga- 
nizația <Hromada> dispunea de 
mari depozite de arme. Foști, de- 
putați din Dieta polona, Taraa*  
kiewicz, Rakmichailo'wski, Wo- 
loszyn și Niotla au fost condam
nați la câte 12 ani de închisoare, 
Doț alfi acuzați la câte opt onil 
opt acuzați la câte șease ani, nouă 
acuzați Ia câte cinci ani, zece »- 
cuzați la câte șease ani, nouă a- 
cuzați la câte opt ani, patru acu
zați Ia câte trei ani.

Inie achitați, sunt Ostrawski, 
directorul unui liceu al rutenilor 
albi, Kowsz, preot ortodox Ia 
Vilna și cunoscutul politician ruw 
tean Anton Luckiewicz.

Iași, 22. — In fața Curții cu juri I însă cum a fost omorît locuitorul 
n Bălți s’a judeaf procesul rebe- Vasile Vasiulciuc.din

Hunii d>n timpul alegerilor gene, 
rale. Sunt dați în judecată 20 să
teni, în frunte cu fostul agent sa
nitar George Țurcan.

Acuzarea susține că sub în
demnau! lui Țurcan, agent elec
toral nl L. A. N. C., au vrut să 
ia cu asalt localul de votare.

Intervenind jandarmii, d’n or
dinul judelui Petrescu, s’a tras o 
salvă de arme în aer. Nu se știe

Ședința Cur «ii a fost prezidat» 
de d. consilier Gurău, dela Chî. 
șinău, fiind procuror d. Pacuraru.

Apărarea a fost reprezentată 
prin d. Gheorghiu, șeful L, A. N, 
C din Bălți. Martorii erau în nu
măr de 40, printre care șî d. dr. 
Cosma, din partea partidului na- 
fionaLțărănesc.

Procesul p durat până |a ora 9 
seara, când în unanimitate s’a a- 
dus un verdict de achitare.

Stunefiantele la Brăila

Arestarea droghistului
Păunescu Radu

Cea mai bună vopsea 
pentru ciorapi, stofe, 

mătăsuri
Vopsește în 5 
minute f&râ a 

se fierbe
Se găsește pretutindeni 

wr. im. „vm-msu, 
Calea Victoriei 94 
Telefon 217 44

Reorganizarea serviciilor C. F. R.

Scandalul delà Episcopia Râmnicului 
Noului scvcrln

Episcopia de Râmnic în conflict cu justiția. — Un preot 
recalcitrant. -- Ce pățesc enoriașii.

Permutările după merit și fa
voare, mai mult după favoare de 
rât după merit, s’a văzut la Epis
copia de Vâlcea că sunt o afacere 
forate rentabilă.

Un singur lucru încurca socote- 
lelo : Erau foarte puține locuri li
bere. j »-*i

Atunci trebuiau creiate și solu
ția a dat-o de bună seamă Preotul 
Toincscu, marele meșter în cele 
pământești ale duhovniceascăi E- 
parbii a Râmnicului.

Să dăm afară preoții bătrâni 1 
Și-au trăit traiul, și-au mâncat 
mălaiul.

Zis și făcut. Un ordin dela Vâl
cea scoate la pensie pe toți preoții 
în vârstă de 70 ani, ca inutili
zabili.

Cu ocazia aceasta s’au declarat 
parohii vacante, s’a început meza
tul, s’au încasat sumele transferă
rilor de favoare și toate păreau că 
sunt bune și la locul lor,

SOCOTELI GREȘITE

Preoții pensionați-^sfătuiți pro
babil de un cunoscător ■— s'au a- 
dresat justiției, atacând hotarîrea 
lui Vlădică Bartolomeu.

Curtea de apel din Craiova-— 
Secția Contencios a statornicit 
în aceasta materie jurisprudența 
că preoții nu rpot fi scoși la pensie 
decât pentru incapacitate vădită 
de serviciu și nici decum pentru 
limită de vârstă. ~.

Preoția, nu este un serviciu, ea 
este o misiune de esența divina și 
ca atare cel ce s'a învrednicit de 
ea o duce pană la sfârșitul vieții.

După teoria episcopului dela 
Vâlcea ar urma ca și episcopii, 
mitropoliții, patriarhul sa fie scoși 
la pensie, când împlinesc șapte
zeci de ani J -w

DOI PE UN LOC -

Dată astfel Kotărîrea Conten
ciosului Curții de apel din Craio- 
va, preoții ce au câștigat procesul, 
urmau să fie repuși în drepturile 
lor la parohiile respective.

Acum se petrece un fapt tragi
comic. La parohie, preotul ce re
venit prin justiție, găsește insta
lat gata pe preotul permutat prin 
favoare bănească și episcopală.

UNUL STRIGA: AM CÂȘTI
GAT PROCESUL, CELALALT 
STRIGA: I-AM PLĂTIT LUI 
VLĂDICĂ.

încă nu s’au descurcat' lucru
rile nici acum.

UN PREOT RECALCITRANT

In lunga și interesanta sa cu
vântare tipărită, dar nerostită, co
lonelul Milcovcanu citează cazul 
unui preot Stroescu din Dolj în 
legătură cu al multor altor preoți 
„cari dădeau în vileag modul cum 
tu fost storși de bani subt bine
cuvântatul motiv de donațiune’*.

Ne cade în mână o foaie locală 
din Craiova „Curierul Olteniei**

care, șî ea citează din altă foaie 
de acolo: Gazeta Poporului.

Citatul citat de Curierul Olte
niei, îl cităm și noi pentrucă este 
îngrozitor de dureros:

„Preotul Eug. Stroescu din Li
vezi, a fost supendat de Episcopul 
de Râmnic, încâ de un an ți ju
mătate. Asupra acestei suspendări 
vom reveni.

„Deocamdată locuitorii din a- 
ceastă comună au petiționat la 
Consiliul Eparhial, prin d-l col. 
Milcoveanu, mebru al acestui con
siliu, arătând ca, atât la Crăciun 
cât și la Pașii, au fost lipsiți de 
slujba religioasă. .

„In termeni mișcători, sătenii, 
arată cum, îmbracați în haine de 
Sărbătoare cu femeile și copii au 
așteptat zadarnic sosirea vre-unui 
preot din altă parte spre a efectua 
slujba învierei, și cum, în urmă, 
au fost siliți sa trimeala un bici
clist în alta comuna să le aducă 
Paște sfințite acolo.

„Și ne mai miram de ce 'propa-

Un juiat dela Curtea cu juri 
de Ilfov este falsificator, 

excroc și hoț
- In atențiunea ministrului de justiție --

ganda diferitelor secte religioasă 
câștiga teren ?!"

Ani reprodus în întregime no
tița aceasta clin care reținem două 
lucruri interesante:

De un an și jumătate țăranii 
dintr’un sat din Oltenia,*  nu din 
colonii, nu au preot, nici sărbă
toare.

A trebuit să gonească un bici
clist în alta comuna pentru ca sa 
le aducă sfânta anafură de Paște.

In îndărătnicia aceasta se vede 
credința adâncă a poporului și ia
răși se vede că Episcopul de Vâl
cea nu mai crede în D-zeu de vre
me ce face asemenea fapte fără 
de lege.

Socotim că mai este vreme ca 
diavolul să nu se instaleze deplin 
ca sfetnic dea dreapta Erarh ului 
din Vâlcea. Deastânga lui tronea
ză azi doar Tomeseu, popa To- 
mescti. faimosul popă Tomeseu și 
totuși e prea mult.

Să oprim diavolul la granița e- 
parhiei.

De ce licitaților nu li se mai d§ publicitate. 
Rostul și nerostul nouei distribuții

In fine Ia căile ferate, a înce
put reorganizarea tuturor servi
ciilor. Cam târziu: șease luni 
după votarea bugetului pe anul 
1928r ceece înseamnă că între bu
get și reorganizare, legătura, da
că există, nu e solidă. De sigur ca 
d. Theodorescu, directorul gene
ral est© sincer în intențiile sale. 
Dar nu tot așa și cri ce referă. 
Pntru că vom vedea, râhd pe 
rând, cum merg toate servirile. 
Pentru astăzi să luăm aprovizio
narea cu materialele necesare a- 
telierelor, întreținerii, tracțiunei, 
mișcării, etc.

Prologul acestei reorganizări a 
fost măsura luată ca să nu se dea 
publicitate nevoilor căilor ferate, 
decât printr’o foa© proprie ce se 
poate ca să nu fie trimisă când 
strică anume combinații. După 
câtva timp vine și reorganizarea 
care dă totul pe mâna economa- 
tului.

In formă, această măsură ar pă_ 
rea foarte logică: De ce adică ar 
îngreuia mersul norma] al apera- 
țiunilor numitelor servicii prin 
sarcina de a-și procura singure 
materialele necesare, când dis
pune de un resort special insti
tuit pentru acest din urmă scop. 
Fiecare din serviciile în che
stiune, și-a zis d. director gene
ral, să se ocupe exclusiv de atri- 
buțiunile sale și anume: Atelierele 
să_și vadă numai de reparații. 
Întreținerea — de buna stare a 

r Jniilor și. gărilor; Tracțiunea și 
Mișcarea de asemenea numai de 
rolul lor, lăsând Economatului 
grija alimentării lor cu tot ce le 
este trebuincios; în fond. însă, lu
crurile stau cu totul altfel.

In primul rând să vedem 
este acest serviciu.

Conducerea economatului 
compune dintrun stat major
ingineri mutați acolo dela diferite 
servicii, o parte drept pedeapsa 
pentru incapacitatea lor, o altă 
parte (cea mai mică) din motive 
politice. Astfel se poate vedea un 
singur serviciu mic fi prea puțin 
important încadrat de 6 directori 
și vre-o doi subdirectori. Restul 
personalului în formează 3 ingine
ri tineri, (niște copilandri) și un 
număr de circa trei zeci de func
ționari administrativi.

Funcționarea acestui serviciu 
este însă partea cea mai intere
santă și despre ea ne vom ocupa 
mai pe larg.

Pe baza sumelor afectate prin 
buget, serviciile elaborează preli
minarii pentru procurarea mate
riale și anume pentru acele cari 
urmează a fi procurate prin inter
mediul economatului, acele servi
cii întocmesc apoi separat tablouri 
și le predau Economatului cu ară
tarea sumelor rezervate în acest 
scop. Economatul lansează pe ba
za acestor tablouri licitații anun
țate cum am spus mai sus. Aci este 
locul să arătăm că lansarea licita
țiilor, Economatul o face fără o 
cunoaștere mai profunda a materia 
lelor în chestiune, din care cauza, 
se ivesc apoi nenumărate erori și 
conflicte de tot soiu. Odată licitația 
ținută, se procedează ta întocmi
rea tabloului comparativ al prețu
rilor și adjudecarea furniturii. E- 
conomalul neavând specialiști pro
priu ziși pentru nici un fel de ma 
material, adjudecarea întârzie 
uneori luni de zile, întrucât func
ționarii respectivi sunt nevoiți a 
cere mereu relații dela serviciul 
pentru care se procura materialul.

ce

se 
de

Intr’un^ reportaj am înregis
trat scandalul petrecut la jus
tiția din Viena. când s*a  dove
dit că de un șir de ani în lista 
Curților cu juri figurează es
croci, pungași <le buzunare, 

’spărgători, indivizi cu trecut 
dubios și suspect. Scandalul 
consista în faptul că organele 
competente ale justiției au ne
glijat să ceară certificate de 
moralitate membrilor ce urinau 
să fie trași la sorii, în vederea 
compunerii Curții cu jurați, 
iar aceste Curți cu juri au a- 
cbitat consecvent pe toți asa
sinii, între cari se găsește și 
d-na Nelly Grozavescu, uciga- 
șa tenorului Traian Groză- 
vescu.

Un cititor al ziarului nostru 
ne servește acum o probă con; 
clu den ta, că Ia Curtea cu juri 
de Ilfov figurează deasemenea 
un individ 4 și anume Mihail 
Stoîcescu zis siChristos, care 
prin trecutul lui nu are autori
tatea și posibilitatea morală să 
rostească o sentință despre un 
acuzat

Intr’adevăr din cazierul judi
ciar al acestui individ reiesă că 
a fost arestat și înaintat parche
tului în zilele de : 1) 29 Noem- 
brie 1905 pentru fals șî con- 

i damnat la un an închisoare co-

rectionala prin decizia C. rA. 
Buc., S. I-a No. 582 din 906 ; 2) 
4 Septembrie 1910 pentru es
crocherie; 5) 8 Decembrie 1915 
pentru tentativa de furt

întrebăm ministerul de justi
ție ce măsuri înțelege să ia 
contra individului Mihail Stoi- 
cescu zis și Cristos. pentru în
depărtarea lui din Curtea cu 
iuri de Ilfov ? : î-

MMM»

Accident de automobil
IAȘI, 23. — Automobilul 209 

Bacău, proprietatea d-lui Filder- 
man, în drum spre Răcăciuni și-a 
rupt frâna 'de 'direcție, răsturnân- 
du-se și sfarâmându-se în șanț.

Șoferul Ioan, Ceopenga grav 
rănit a fost transportat la spita
lul plășei. vii

Scumpirea vieții la Iași
IAȘI, 23. — Măcelarii’din Itți 

au cerut urcarea prețului caruri. 
Primăria, va ține astăzi o consti
tuire cu delegații lor pentru t-i 
convinge să renunțe la pretenția 
lor și să părăsească ideia unei 
grevei care ar dauna poțulațiri.

In felul acesta ofertele își pierd 
valabilitatea de 60 zile și atunci 
când în sfârșit se adjudeca (și a- 
ceasta uneori după 2, 3 și chiar 4 
luni) prețul nu este acela? și e ne
voie a se ține o noua licitație.«

Și-apoi ce șe întâmplă e un ade
vărat haos. Cererile adresate ace
stui serviciu sunt ca și aruncate' 
în vânt. Toate se pierd ca întrun 
haos complect. Hârtiile adresate 
nu mai sunt niciodată găsite, sau 
în cazul cel mai fericii nu sunt 
dela sine niciodată rezolvate. Mo
tivul este foarte simplu. Oamenii 
nu se pricep și deci evit orice răs
puns.

Dacă te dud personal șî ceri lă
muriri verbala riști sa mai pleci 
de acolo insultat. lata cum se pe
trec lucrurile: In etajul al cinci
lea al frumoasei, dar neîncăpătoa
rei clădiri a inginerilor de pe Ca
lea Victoriei, se află instalat Eco- 
nomalul. In antreul etajului la o 
masa de brad se așează între orele 
12—1 un subdirector în jurul că
ruia. se îngrămădesc zeci de furni
zori cari solicită audiențe. Acolo 
în antreu fața cil toții, d. subdirec
tor, primește, audiențele. Scena a- 
ceasta trebuie neapărat văzuta. 
Fiecare se îndeasă să apuce a vor
bi mai întâi. Celor mai impozanțî, 
d-l subdirector le răspunde evasiv, 
neclar sau le amână răspunsul. Pe 
cei mai puțini elegant îmbrăeați, 
mici meseriași sau negustorași. d. 
subdirector îi ignorează complect, 
dându-le cel mult un răspuns cu 
Mul nemulțumitor și pe ton răs
tit ca și cum cine știe ce ar fi pă
cătuit oamenii cerând o lămurire 
întro chestiune pe care îi intere
sează.

Căci să vedeți Ros., că la Econo- 
maf. nu poți lua contact direct cu 
funcționarul în al cărui resort ca
de chestiunea care te interesează. 
Nu, personalul Econom aiului este 
ținut încuiat ca niște hoți de ocna 
pentru a nu fi cumva mituiți. Pen 
tru fiecare informație, subdirecto
rul cheamă prin 4 servitori anume 
puși, de câteva zeci de ori pe fie
care din funcționari, (bineînțeles 
atunci când d. subdirector are bu
năvoința a da un răspuns oare
care). Dar aci nu se termină tri
bulațiile.- - - MOX'.. •— 

Incăerări între muncitorii 
Constanței

CONSTANȚA’, 23. — In urma 
unor neînțelegeri ivite în sânul 
muncitorilor din port, alte noui 
incidente s’au petrecut azi dimi
neață.

Au avut loc și îneaerări. Gru
pările au venit în fața căpităniei 
de port, unde au luat contact cu 
autoritățile, în vederea restabili
rii ordinei. „

Noul conflict este datorit fap
tului că docherii din. Sindicatul 
manual an căutat sa ia cu forța 
munca angajată 'de Sindicatul 
,,Eminescu’’ pe bordul unui va
por. '

Cu această ocazie căpitănia He 
port a recurs Ia îndepărtarea d'n 
incinta portului a unui număr de 
90 muncitori cari nu aveau per
mise de. muncă dar cari făceau pe 
instigatorii provocând veșnice ne
mulțumiri.

Brăila 23. ~ Cabinetul 2 de in
strucție terminând cercetările în 
privința stupefiantelor dela Braila 
în care este implicat droghistul 
Paunescu Radu, și lani Haralam- 
birfis, s a lansat mandat de aresta
re contra celui de al do^a, irimi- 
țându-l la arestul preventiv.

D. Stanislav, directorul peniten
ciarului a cerul însă organelor sa
nitare internarea noului client în 
spital, starea lui fiind gravă.

Cabinetul de instrucție punând y 
însă în libertate pe d. Radu P&u- .......    -m. - -------  -...........
nescu a provocat parchetul, prin conrupatoruPu.

Hienele cuMnralc

d. proșjgor Mociulski, sa facă o- 
poziție în fața tribunaluli contra 
lăsării sale în libertate. D-sa a do
cumentat cu text de lege culpabil 
litstea droghisiului, cerând de ur
gența arestarea.

Azi la orele 1 jum. tribunalul a 
admis arestarea drnghisfului Pau- 
nescu, care a luat loc lângă Hara- 
lambid'is în iritatul arestului pre
ventiv.

Opinia »v ? brăileana a pri- 
■ cu aasfx ncție vestea arestării

Sau jalnica poveste a liceului „Principele Miini*
Am mai avut ocazia în co

loanele ziarului nostru, de a ne 
ocupa de soarta unuia din cele 
mai oropsite licee. în chiar 
Capitala tării. E vorba de li
ceul „PrincipelÎ Mihai” găz
duit în 5 localuri improprii de 
școală primară. Mai deunăzi un 
părinte ne semnala extraordi
narul fapt: Secerarea de tuber
culoză a nu mai î>uțin de 6 
copii, în 1 jum. ani. Au urmat 
anchete, paraanchete.... rezulta
tul nul.

Astăzi ni se semnalează o 
nouă și nesfruntată porcărie 
din partea celor cari au sarci
na morală si materială de a în
griji de această scoală. După 
nemai pomenite alergături pela 
mai marii zilei, comitetul șco
lar al acestui liceu obținuse, 
prin Decret Regal No. 5718 din 
26 Decembrie 1922. cedarea 
către Ministerul de Instrucție, 
a unui loc de aproape 2000 m2, 
din vastul teren al „Casei 
Muncii C. F. R.1* situat în fața 
Gării de îSTord și împănat cu tot 
soiul de vile de ale inginerilor, 
unele mai elegante decât altele, 
clădite cu banii si materialul 
„Casei Muncii C. F. R.**.  Deși 
prea mic acest Ioc. totuși era 
un bun câștigat.

In urma stăruințelor depuse 
de d-l Ministru N. Lupu, în 
timpul Primariatului de Verde, 
Primăria acestui sector obține 
expropierea terenului din str. 
Elefterescu. din care se rezer
va 6000 m2, pentru liceul efr-ist, 
în schimbul cedării locului de 
2000 m2 situat în parcul ingi
nerilor din fața Gării de Nord 
(schimb aprobat prin alt D. R. 
în Februarie 1928).

Terenul de 2000 m2 revenea 
deci Primăriei de Verde, și pe 
el urma să se înceapă construc
ția localului unei școli primare 
sau a „Școlii elementare de 
comerț No. 3”. Școala de co
merț No. 3 și-a vândut tot avu
tul și stă cu banii gata să în
ceapă construcția.

Prin ce împrejurări însă, nu 
se știe deocamdată. în Monito
rul Oficial cu No. 107 din 17 
Mai 1928, apare un alt Decret 
Regal prin care se anulează 
D. R. No. 5718/922 ; iar terenul 
— destinat și de vânzătorul a- 
cestui loc prin clauze speciale 
construirii unui liceu — revine 
„Casei Muncii C. F. R.” pentru 
a-1 întrebuința în scopurile 
prevăzute de legea sa de orga
nizare”. Cari sunt aceste, sco
puri ? Căpătuirea a încă 6-7 in
gineri, șefi și subșefi. In vreme 
ce liceul se sbate în trei loca
luri improprii cu elevii tuber- 
culîzati de ghemuială în ban- re.usites

cile liliputane, scopul legii dt 
organizare a „Casei Muncii C 
F. R.” este de a-și chivernisi 
alte 6-7 lepre.

In vreme ce cetățenii și func 
cir. din cartierul de verde, 
credeau ca într’un an-doi, vor 
avea și ei 2 localuri de cultură 
(liceul „Principele Mihai* ’ si’ 
„Școala de Comerț No. 5), iară 
că dintr*un  condei, ministrul 
comunicaților Ie dă lovitura de 
grafie, întărind prin semnă
tura sa expresia unui subal
tern rare mai deunăzi exclam 
ma : ffVjunge fiilor de macagîi 
4 clase**.  ,

Am întreba — nu ni-se vg 
răspunde acum, o știm, dar 
veni in curând timpul să 3ee 
socoteală — ce s’au făcut cu 
cele 28 milioane alocate con« 
struirii liceului pe 1$27, în bn 
getul „Casei Muncii C. F. R/’?} 
I înde s’au irosit ? Mai avem și 
informația că în ultimul timp a 
intervenit inevitabila cucuvea 
ortodoxă, domnul Berceanu, ca
re s’a făcut forte că numai cu 
4 milioane va zidi un coteț — 
pardon, liceu — și un ateneu, 
pentru nevoile culturale ale, 
cartierului.

ALADAR
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Solemnitatea dela Peni**  
tenciarul Văcărești

Duminecă a avut loo la închi
soarea Văcărești» cu deosebită so» 
lemnitate, depunerea țurământu. 
lui corpului de gardieni ai sns- 
numitului penitenciar.

S’a oficiat un scurt serviciu di. 
vin de către preotul Băiănaru în 
prezența corpului de gardieni «i 
a d-lor : I. Demetriu, directorul 
g-ral al închisorilor, Simian Ni' 
culescu, directorul execuiărei ho
tărârilor penale și al școalei de 
gardieni» N. Ionescu, directorul 
închisoare! dinpreună cu tot per» 
6onalul.

După serviciul divin, a vorbit 
despre importanța jurământului 
și înțelesul simbolic al tinerei lui. 
Pr. Băjănaru, după care a ▼or-, 
bit d. N. lonescu directorul în
chisoare!, despre utilitatea ?! in)« 
portanța corpului de gardimi. â 
urmat apoi defilarea.

In biserica istorică a Văcăreț*  
Iilor s’a ținut pe urma o reușiți 
șezătoare, la care a vorbit cil mul. 
tă căldură ?î convingere sufle
tească, Pr. Marin lonescu.

Corul deținuților foarte Line 
pregătit a cântat diferite bucăți 
religioase fi naționale destul da
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Idunarea comitetului de direcție 
al Soc. Invalizilor de războlu

■ Marți, la orele 12, a avut loc, 
« Palatul Cotroceni, sub prezi- 
Sesția Reginei Maria, adunarea

Bwtetului de direcție al Socie- 
llfii invalizilor din război.

Au luat parte :
Mitropolitul Pimen al Moldo- 

rei. Episcopul Ghenadia al Bu_ 
- ritului, d-nele Simona Lahovary, 

' M&ria Petro viei, Maria Ș. T. Pi- 
i lift, d-rele Gogu, d. ministru In- 

culeț, general Gr. Bassarabescu,
■ gneral Popișteanu, general Di-
■ sitriu, colonel Gheorghiu, d. 

Steicovîck ’d. Cristescu, căpitan
I Marius Constantinescu, căpitan 

C, Kiricutză, plutonier invalid 
* Mihaîl Florescu.

D-na Simona Lahovary a făcut 
? ferea de seamă asupra activității 

ncîetății pe anul 1927 din care
■ teis oăf > f or

jau ajutat un număr de 21.959
l le invalizi cu suma de lei 9.290.000 

idîcă cu 520.500 mai mult decât 
insele alocate în buget.
Efecte de îmbrăcăminte s’au dat 

It 7.697 invalizi, efecte în valoare 
fe 4.996.558 lei, mai mult cu 203 
llj lei peste suma alocată în bu- 

! gl Rezultă că s’au dat ajutoare 
JÎ5.000 lei din ventiuri proprii, 
ieste subvenția acordată de Stat. 
I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al 

; feldoaei artă lipsurile mari ce le 
topcirtă încă invalizii do război 
lin cauza nepăsărei autorităților. 
Cere d-lui ministru încuieț mai 
tiuită solicitudine.

D-l Ministru încuie*  m careva 
cuvinte arată ce s’a făcut anul 
acesta pentru Invalizii de război. 
Egalaren pensiilor și mărirea lor 
în limitele bugetare.

D-l Căpitan Kiriculza răspunde 
d-lui ministru Inculeț arătând ne
dreptatea ce s’a făcut invalizilor 
de război grade inferioare acor- 
dându-li-so un spor de 20 lei lu
nar peste cei 50—60 lei cât pri
meau până în prezent

Asemenea relevează nedreptățea 
nemai auzită făcută ofițerilor in
valizi cari își câștigase drepturile 
la pensie conform legei, prin Jus
tiție, și cărora printr’o dispoziție 
administrativă absurdă și sama
volnică provenită în urma unui 
referat al Directorului General al 
Casei Pensiilor li s’a tăiat scumpe- 
tea reducându-li-se pensiile cu 
jumătate din quantum și la unii 
ou % din ce primeau de un an sau 
doi. i1

D. dr. Dona arată că paralel cu 
îmbunătățirile materiale ale inva
lizilor, ar trebui să se aducă și 
îmbunăiăfiri morale, ca de pildă 
avansarea la gradul imediat, su
perior la care are drept ofițerul 
invalid, conform legei t, O. V,

După mai multe discuții, la 
cari iau țuirte toți cei prezenți, 
adunarea alege comitetul delegat 
pe o nouă perioadă de trei ani în 
persoana doamnei Simona Laho- 
vary ca președintă și a d-lor I. Mi- 
tilineu și M. Florescu, membri.

Socialiștii din Ungaria 
șl tratatul dela Trianon

Campania Rothermere ou poate duce ia revizuire
B'udpesfâ, 23 "(R'adorf, «r In 

Camera deputatilor a vorbit eri 
social-democratul Peyer, decla
rând că și socialiștii câ și celelalte 
partide doresc revizuirea tratate
lor de pace. Partidul socialist un. 
gar n’a ascuns niciodată ci soco
tește tratatul dela Trianon os un 
acord unilateral, sprijinit prin 
forța baionetelor-

In aplauzele generale fruntașul 
socialist a susținut că este impo
sibilă subjugarea unui popor de 
civilizație mai ridicată de către 
popoare ce se găsesc la un nivel 
de cultură inferioară. Continuând 
deputatul Peyer a declarat că nu 
contestă meritele lordului Rother-

II mare întrunire a prunicultorilor 
și viticultorilor ia Ploești

I le protestează împotriva legii de combatere a 
alcoolismului

PLOEȘTI, 23. In sala „Elî- 
W" din lo alitate, s’au întrunit 
li într’un mare număr cultivă
rii de pruni și vii din județul 
Prahova și județele vecine. S’au 
ij<u»at îngroziți de proectul gu- 

! ursului prin care se distruge o 
Jire și veche industrie națională.
întrunirea s’a deschis la orele 

• 10 ium.
5. Râul Bulfinschi arată impor- 

rața a< unării, expunând măsu
rile care trebuesc luate pentru a- 

1 Ararea intereselor viticultorilor 
? j prunicultorilor. Cere celor pre- 

imți să înlăture orice politică.
D. lancu Anastasescu-Dămbo- 

i rija, spune că pentru pomicultori 
J in s’a făcut nimic bun până în 

iiezent, deaceea ar fi bine ca a- 
aștia să se constitue în sindicat, 
hcă fabricile de spirt vor între- 
iința cereale în loc de poame la 
ibricație, o grozanică lovitură va

■ dată celor ce produc poame și 
■ruguri. Spirtul să nu se facă din 
■Bresle, căci mizeria delenilor va

-■mărită prin scumpirea porum- 
■lui.
■ D. Cărbunescu susține că oprî-
Am fabricării țuicii va lipsi de 
■in& zilnică populația din dea- 
Sori rare trăește numai de pe ur- 
■i acesteia. . '"v’
WD, Vasile Popa atacă dispozi- 
■hile cuprinse în broșura răs- 
■tadită la sate de ministerul Sa- 

.t&Uței și ocrotirilor sociale : „Lă- 
■uriri cu privire la legea pentru 
■irpirea beției" (proect depus în 
■arfament). Să se legifereze împo- 
■fra beției, dar să nu se izbească
■ clasă de producători. Mni otră- 
®tor e basamacul (spirtul) decât 
■nea .

D. Al. Popescu roagă adunarea 
să aleagă reprezentanți din sânul 
eî, care să arate celor în drept, de
zideratele lor. H

D. Cap. Chițulescu se miră că 
reprezentanții oficiali ai guvernu
lui absentează dela această întru
nire. Pentru reușită cere organiza
re și sacrificiu.

Mai vorbesc d-nii Procopie lo- 
nescu, Al. Stoicescu-Văleni, C. 
Vasilescu-Popa și maior Fulgeanu 
după care d. lancu Anastasescu 
propune adunării spre votare o 
moțiune, care este aprobată și 
prin care se cere:

1) Combaterea alcoolului din ce
reale. -• ' w»- ’ ♦ "

2) Să se înlesnească producăto
rilor procurarea de pomi.

3) Să se acorde fie prin Banca 
Națională, fie prin înființarea 
unei instituții de credit, credite pe 
gaj, cultivatorilor.

4) Mărirea mijloacelor pentru 
combaterea păduchelui țestos și 
altor plăgi dăunătoare.

5) Votarea unei legi exprese de 
sindicalizarea tuturor cultivatori
lor, aceasta fiind mijlocul cel mal 
potrivit ca statul să poată satisfa
ce doleanțele lor.

6) Protestează cu energie împo
triva avizului comîsiunii perma
nente, de a se acorda 50 la sută 
din spirtul de cereale, fabricării 
romului și liquerurilor. Roagă pe 
d. ministru al agriculturii să nu 
aprobe acest aviz.

S’a ales o comisîune care să în
mâneze moțiunea votată celor în 
drept« ’ ’

Tifus MiEăescu

ICronlca ludiciarâ
a —■ <
I 'ALTE TREI MORATORII i celor doi tovarăși de bancă, Io.
■ Pe xiua de eri s’au primii la neJ A'?check și Lazăr Campus, in- 
.afamilul comercial Ilfov, încS | cnlpați de bancruta ți falșunle 
■ni cereri de moratoriu, din par-
■m următoarelor firme :
■ lancu Reiss, papetăie en.gros, 
flb strada Carol 15, care invoa- 
jni pe de o parte criza de nume- 

-.■nr și de consumație, iar pe de 
(Stta situația favorabilă conform 
■ilanțului depus..
■ M. Abramovici et S. Scheffer, 
■»cietate în numec olectiv, cu co-

: ■iittțul de galanterie și mătăsuri,
- ■ai.gros și detail, str. Lipscani 63.

, fl A. Fischgold et M. Schapira 
■ocietate în nume colectiv, corner 

" ■W de galanterie, tricotaje, cio- 
flib&rie en-gros, str. Gabroveni 
■o. 24.
I RECURSUL IN AFACEREA
I, PUTREDA
■ Cwîea de Casație s. II, prezi- 
SliUl de d. Const. G. Rătescu, s’a 
■wnunțat eri asupra recursului 

. ■lafacerea Putreda, judecat timp
«i 6 ședințe.
■ Toate motivele de drept, des. 
■nlUte de recurenți și cu revela- 
■M de fapt, au fost găsite neîn- 
■taeiate de către înalta Curte, de 

^■iwce prin decizia oronunțată, a
■wpins recursul.
■ _ DIVERSE
■. ~ In urma cercetărilor urmate 
■li cabinetul 7 instrucție, parche- 
«ll a deschis acțiune publică pen 
■fr abuz de încredere, în contra 

JU>|ui Enăchiță Georgescu căruia 
■iie impută că în calitate de pre- 

' ■plfote al Cercului Comercial și 
■industrial din București, n’a pu- 
■lil da socoteală de suma de 100 

: fllii lei.
■ Instrucția' va fi esăvârșită de 
■titularul cabinetului, d. jtidecă-
■bt d. Stanescu.S - Eri s’a început, la tribunalul 

vSKov s. 4, judecarea orocesului

comise.
După ce li s’a luat interogato

riul, procesul a fost amânat, în 
vederea ascultării martorilor.

— D. judecător Niculescu-Bo- 
lintin dela cab. I, a dat ordonanța 
definitivă în chestia asasinării in
ginerului Solacoglu, in gura Obo
rului. Criminalii au fost trimiși 
în judecată pentru tâlhărie cu 
omor. i

—- Parchetul, prin d.‘ procuror 
Grigoriu, a deschis acțiune publi_ 
că, pentru falș, împotriva lui V. 
Tomescu, din Caliacra, învinuit 
că a falșificat girul cumnatului 
său, d, G. N. Petrescu, pe o po
liță de 100.000 Iei, pe care a scon
tat-o apoi la Banca Ilfov.

Instruirea afacerii o face d. ju
decător Al. Minculescu dela cabi
netul 4.

— Trib. Ilfov s. V-a, a condarn. 
nat la 6 luni și o zi închisoare 
pe șoferul George Grabovski, ca
re în ziua de 14 Iunie trecut, a is- 
bit de un copac, mașina ce-o con
ducea cu iuțeală nebuna pe șo
seaua Kiselef, omorând pa plu
tonierul Dinu Mocanu și răuind 
pe alți trei, aflați în mașină.

■XOX'
Focul delà Floren!

MORENI, 25, — Focul dela son
da No. 298 a mai scăzut din in
tensitate. Lucrările la tunel con
tinuă și s’au săpat până azi 47 m. 
Progresul zilnic e de 6 metr’.

Focul dela sonda No. 268 e din 
ce în ce mai puternic, din cauză 
ca s’a deschis pivnița ventilului.

Sunt temeri că se va sparge și 
ventilul. Erupția fiind mai puter- 
uita va uerîcl’ta întreaga regiune,

5tCUHENTIie

mere șî ale fiului său, dar treime 
să stabilească că d. Harmsworth 
este membru al partidului englez 
conservator șt programul acestui 
partid cere menținerea intagibili- 
tății tratatelor ’de pace. După pă
rerea oratorului, care este și pă
rerea partidului socialist ungar, 
nu acțiunea lordului RotEermere 
va putea aduce revizuirea păcei. 
Această operă poate fi numai re
zultatul unei victorii a voinței ’de- 
mocratice, care însă nu va se va 
putea împlini atâta timp cât pu
terea se găsește în mâna acelorași 
faGtori cari au ’dictat tratatele de 
pace,

Informatîuni
Anonamenteie la „curentul" 
EEI 700 pe an 
„ 350 „O luni 
M 300 M 3 „
Pentru Bănci, lastîtnțiunl

Administrații Publice. 1000 anual.
Pentru străinătate, un an 1700; 

6 luni 850; 5 luni 500.
Abonamentele încep (a i și 15 

ale fiecărei luni.

Azi, Jol/fiind Sărbătoa
rea Eroilor, ziarul nostru 
va apare Sâmbătă la orele 
obicinuite« <

fi

UNIVERSITARE
Ea facultatea de teologie »’a 'de

clarat vacantă catedra de omileiu 
că și. oatihetică.

La facultatea de teologie s’au 
fixat următoarele examene î

Cu d-l prof. Ispir
Miercuri 30 Mai, orele 8 a. m., 

restanțele cu anii III și lV?

examenele anuale cu anul IV.
Vineri 22 Iunie, orele 8 a. m., 

examenele anuale cu anul III.
Cu păr. N. M. Popescu, restan- 

se dau Vineri 25 Mai, orele 10 ju
mătate a. m. !

Sâmbătă 16 Iunie, orele 8 a. m.,

STUDENȚEȘTI
Membrii Cercului Stud. Soro

ceau, precum și cei neînscriși sunt 
rugați a lua parte la adunarea ge
nerală ce se va ține Joi 24 Mai, 
ora 4 p. m. în Palatul Ligei Cul
turale. h

Aceasta fiind cea de a doua con
vocare, se va ține cu orice număr 
de membri prezenți.

Membii Comitetului Clubului 
Sportiv al Mediciniștilor, sunt con 
vocați la ședința ce va avea loc 
Joi în 24 Mai, ora 8 seara, la Se
diul Soc. Stud. în medicină din 
B-dul Schitu Măgureanu 2.

Ihupmobile

6 cilindri

Direcțiunea Centrală a Vămilor 
a hotărît ca Lichidele importate 
în vehicule știu vase-cistcme, taxa- 
bile pe brutto, Ia greutatea netto- 
reală, conform art. 6 din legea ta
relor, vor fi taxabile pe greutatea 
brută, importate în vehicule sau 
vase-cfsterne, se percep pe greuta
te neto-reală, majorată cu 20 la 
suta.

Dr. Lucia Bancheriu 
(tnamoș) 

s’a muîat în calea Gri viței 
Consultații 2—4 d. a. 4 ;

" . ,, T DIVERSE
.Ca ’direcția Horticulturii din 

ministerul domeniilor au sosit 
mostre de fructe industrializat*  
germane șîe elvețiene., în vederea 
programului de industrializare a 
fructelor. - -............

istruiî depe față, gâf șt mâini 
I*  se înlătură întrebuințând 
• numai
CREMA SÂMBURI DE PIERSICI

De vânzare la drogherii 
și farmacii 

Depozit general — Farmacia Dr.
V, Vargolici (fostă N- Pantaz1) 

București, Calea Victoriei No. 126

Eri ’dimineață s’a întrunit la 
ministerul agriculturii comisia 
pentru redactarea regulamentu
lui legii cerealelor.!

In curând apare .,Fro $i Cen
tra", pagini, 'de informație și po
lemică politică și literară.

KARLSBAD
Dr. n. COhânescu
Vila Lohrbeerkranz Telefon 71'49

D. Stancu Brădișfeunu ’directo
rul general al Cultelor în minis
terul de culte pleacă azi într’o că
lătorie de studii în străinătate : 
Roma; Paris, Londra, Bruxelles, 
pentru a cerceta organizarea bi
sericească în aceste centre.

Ä SE OBSERVA ! Numai nu
mele «STOLLWERCK» garan
tează calitatea caramelelor cu 
lapte,

Conform noului regulament, So
cietatea studenților în medicină, 
declarând vacante posturile de ad
ministrator delegat și secretar ad
ministrativ dela revista „Spitalul" 
invită pe solicitanții la sus numi
tele posturi, să-și înainteze cere
rile Sâmbătă 26 Mai 1928, ora 8— 
9.30 p. m., Comitetului, care le va 
lua în discuție, și propune in pri
ma adunare generala a societății 
j.pre rectificarea

SOSEȘTE FANTASTICUL’
Ing. Zacchini

OMUL PROECT IE
Comitetul pentru asistența emi

graților ucrainiepi face cunoscut 
că Duminică 27 Mai, orele 11,50, 
va avea loc hi biserica Alba, calea 
Victoriei, parastasul de doi ani 
dela moartea fostului președinte 
al Republicei ucrainiene democra
tice independente, generalul-șef 
Simon Petliurfc,

' Lacurile șî emailurile

I „CYKLOP“
Sunt cele mai bune pentru 

automobile i
«...r - , . yo-jfr----- ......... .'„„j /

Un comunicat al parii dalai 
poporului

«îndreptarea» de aseară publi
că următorul comunicat al secre
tariatului partidului poporului:

Comitetul de direcție al Parti
dului Poporului, în ședința dela 
18 Mai a. c. a hoțărît ca întruni
rea din Ardeal să .aibă J c în 
ziua de 4 Iunie la Timișoara.

întrunirea va, fi precedată • în 
ziua de 5 Iunie a. c., de o ședință 
a comitetului executiv central, ia 
care vor lua parte foștii miniș
tri. foștii președinți și vice-preșe- 
dinți ai Corpurilor legiuitoare, 
membrii comitetului de direcție, 
președinții de onoare și președin
ții întăriți, definitivi ai organiza
țiilor județene, precum, șî toți 
membrii vechiului comitet exe
cutiv central.

întrunirea regională dela Timi
șoara se va deosebi de cele pre
cedente prin faptul că va fi ținu
tă tocmai în ziua în care acum 
nn an puterea a fost luată din 
mâinile Partidului Poporului prin 
uzurpațiune.

Aceasta dă întrunirei un carac
ter de protestare și de aceea pe 
deoparte județele cari sunt cu
prinse în raza acestei întruniri 
(cele ăin Ardeal, Banat și Olte
nia), conform dispozițiunilor pu
blicate în „îndreptarea”, No. 25 
din 27 Februarie, vor aduce dele. 
gațiuni cât mai numeroase, î*«i  
pe de altă parte, cu cât vor veni 
mai numeroase delegaț.iunî și din 
celelalte județe ale țării, fără nici 
o obligațiune ca număr, cu. atât 
se va pune mai mult în evidență 
solidaritatea și soliditatea Parti
dului.

Tot cu prilejul acestei manifes- 
tațiuni politice se va sărbători 
printr’un banchet a 10-a aniver
sare a existenței partidului.

La acest banchet vor lua par
te obligatoriu toți membrii comi
tetului executiv, precum, și orice 
alt membru al partidului care se 
va anunța la timp, — telegrafic— 
d.lui Neculaie Imbroane, fost pre 
fect Timișoara.

-------------- • 1 *

Ședința comisii averescane
Eri dimineață a ținut a doua eiț 

ședință, comisia averescană pentru 
modificarea programului partidu
lui poporului.

S’a hotărît eliminarea din pro
gram a punctelor realizate până 
acum de averescani, în cele două 
trecute guvernări. ’ Lii'

Comisia va mai ține câteva șe
dințe, pană la j Iunie, când tre
buia să prezinte raportul ei comi
tetului de direcție, ce se întruneș
te la Temișoara.

--- -------------- OXO

Intre averescani și 
național-țărăniști

După ce Viitorul a obosit cu 
exploatarea ridicola a conioenței 
dintre acțiunea ex-prințului Carol 
în adunarea dela Alba-Iulia, în
dreptarea s’a repezit să-i ia locul.

In numărul de aseară, oficiosul 
aotrescan publică diverse extrase 
din „comunicatele și declarațiile 
națfonal-țărăiiiștilor, pentru a de
monstra contrazicerile lor pe ches
tia constituțională, și — deci —■ 
faitllosu l ,.ecl/ iooc”.

Oin toate acestea rezultă clar 
că, tn adevăr, o conivență 
—' dar între acțiunea 

tiverescanăb,

MASINA 
MARCA

MODERNA

TOATE MODELELE IM DEPOZIT, LIVRABILE IMEDIAT

Recursul ziaristului Ionel 
Țărâna

Eri s’a înfățișat spre judecare, 
la înalta Curte de Casație s. II, 
recursul făcut de ziaristul Ionel 
Țăranu, împotriva arestării sale 
de către justiția militară.

Procurorul înaltei Curți a ridi
cat incidentul că recursul este ne. 
admisibil, cerând respingerea lui, 
ca atare, fără e.mai cerceta fon. 
dul lui. In sprijinul incidentului, 
a invocat art, 75 din'codul justi
ției militare.

Apărarea, a combătut inciden. 
tul, arătând că legea justiției mi
litare nu împiedică în mod expres 
atacarea actului de arestare și de 
instrucție, — iar" legea de orga
nizare a Casației, modificată la 
1925, permite și particularului in. 
teresaf, să facă recurs în anula- 
țiune, împotriva oricărui act ju
decătoresc, civil sau militar, dat 
cu necompetlnfă și exces de pu
tere.

Curtea a rămas în deliberare 
asupra incidentului, până mâine 
Vineri.

FAPTE DIN 
CAPITALA

xox

Ce-i en instrucția ziariști
lor dela Jilava ?

Ultimele informații și consta, 
tari ale organelor militare de an
chetă s’au încheiat Sâmbăta și 
Luni dimineața. Sâmbătă căpita
nul raportor a luat la Jilava un 
supliment de anchetă celor 4 zia
riști deținuți acolo de 2 săptă
mâni.

Deși Sâmbătă parchetul mili
tar n cerut ministerul de interne 
câteva relații de ordin extern, a- 
supra. acțivRății celor 2 ziariști 
străini, nici pană azi nu i.a par
venit vreun răspuns. In această 
curioasă situație, cine are răspun
derea prelungirii unei dețineri ?

XOX'

Deraerea unui tren

București

SCANDAL INTR'O CÂR
CIUMĂ

Un scandal s’a ivit cri noapte 
în cârciuma Ini Vasile Florea 
de pe șos. láncul ui 22.

îTn ronsunwtor a lovit clin 
greșeală hunná d>n tavan, c^te 
sa spart și un ciob l a rănit pe 
Niculae Daciulescu.

S’a produs o îneaerare și n 
fost rănită Elena Stănerescu, 
care a-fost dusă la spitalul Col-

ACCIDENT
Constantin Cristea. din si r 

Pleșoinnu 45' a voit să așeze un 
fus <le călușei și din nebăgare 
de seamă l-a scăpat și s’a ales 
eu fractura piciorului stâng.

A fost dus la spitalul Filan
tropia.
ACCIDENT DE AUTOMOBIL

Automobilul cu nr. 1978, ve
nind în plină viteza pe calea 
llahovei a voit să evite o tră
sură și din cauza virajului s’a 
urcat pe trotuar și a prins la 
un perete pe băiatul Tudor 
Barnică.

A fost dus la spitalul Brânco- 
venesc.
ÎNCERC ARE de sinucidere

Marîa Marinisescu, din str. 
Sirenelor 6? s’a certat aseară cu 
solul ei și a băut o soluție de 
sodă caustică.

Cu ambulanta Salvării a fost 
dus la spitalul Brâncovenesc.

xox-

Consfătuirea tineretului 
L.A.N.C. la lași

ȘAPTE VAGOANE DISTRU
SE. - UN RĂNIT

GALAȚI, 25. — Astă noapte 
la ora 1.35, trenul de marfă cu 
numărul 1901 care venea dela 
Tecuci spre Galați încărcat cu 
cereale a deraiat la eșirea din 
tunel în dreptul cantonului.

Șapte vagoane au fost com
plect sfărîmate, un frânar cu 
grave leziuni a fost internat la 
spital.
Deraierea s*a  produs ’clin cau

za defectuozitați frînelor. Linia 
Brateș distrusă ne distanță de 
200 metri a întrerupt circulația 
până la ora 12. în care timp s’a 
efectuat prin transpordare.

Organele superioare c. f. r. a 
dispus facerea unei anchete 

. spre a se stabili responsabilită
țile. -XOX-
Corneliu Codreanu a fost 

dat tn Judecată

.ioență exisfa.) 
ea liberala și

Iași, 25. ~ Judecătorul de in
strucție terminând cercetările 
cu privire la incidentul Corne- 
liu Codreanu—Bejan, a hotărît 
trimiterea în judecată a lui Co- 
dreanu, împreună cu trei stu- 
denti. i

Doi din ei au fost scoși din 
cauză.

Trimiterea în judecată s’a fă
cut pe motiv de lovire și viola
re de domiciliu«

IAȘI, 25. —■ Mâine urmează să 
se ținu în localitate o consfătuire 
a tineretului L. A. N. C, din în
treaga țară. f

Este vorba de o organizare a sa 
în toate centrele universitare și pe 
baze cat mai largi. ț

Vor participa delegați din Bu
curești, Timișoara, Chișinău, Cer
năuți și Cluj.

Se va hotărî constituirea ime
diată de organizații în Chișinău, 
Cluj și Cernăuți.

. .. --------------

Cum a murit gene 
ralul Guidoni

•Asupra mortii generalului 
Guidoni din aviația italiană, a- 
supra căreia s’au scris atâtea 
lucruri fanteziste se dau urmă
toarele lămuriri : <

Moartea nu ie se datorește de 
cât faptului că n’a știut folosi 
la timp parașuta «Salvator». A- 
ceastă parașptăi. are două co
menzi independente : una auto
matică, ce funcționează după 
6 metri dela aruncare, fără ca 
parașutistul să facă vre-o miș
care; și una de mână lângă cen
tură. Acestea știute e bine să 
se facă a funcționa aparatul de 
deschidere, numai după câțiva 
metri de scoborâre. Altfel se 
poate ca frânghiile să se a gafe 
de coada aeroplanului sau să 
fie luate de vârtej. . .

Se pare ca generalul Guidoni 
Lp’a avut această prudentă,

—--------------- --- ------ ---
Mare catastrofă la o mină —— <

New-York 23 (Rador)’« -ț 
Din galeriile minei de 
cărbuni Mather, in apro» 
piere de orașul Browes^ 
viile in Pensylvania9 unde 
s’a produs Luni o explo^ 
zie de gaze, au fost scoase 
pânâ aseară 82 cadavre«? 
Lipsesc încă 115 lucră/ 
tori, care probabil au pie»y 
rit cu toții in galeriile 
prăbușite.

Aseară a fosts cis în via*  
fă un lucrătors care fuse«, 
se îngropat sub ruine 
timp de 60 de ore. In to*  
tal au putut fi salvați I3„ 
lucrători.

NamragiDl vaporului
..Leo Tolstoi“

Berlin, 23 (Rador). —* 
Din Moscova se anunță că 
vaporul jjLeo Tolstoi” a 
fost atii jape în întregim« 
nimicit de un incendiu 
în cursul unei calatorii pe 
Nipru, spre Kîew. Nouă» 
sprezece câlMori au mu» 
rit carbonizați.

-------xox -

Numeroase'e asasinate 
ale unui dement 

Madrid, 23 (Rador)1« 
Mai mult de ÎOOO persoa*  
ne au plecat in urmărire«! 
tânărului țăran din Tar«' 
ragona, care într’un acceș 
de nebunie a comis ieri 
zece asasinate. Cercetări
le n’au dat până acunț 
nici un rezultat

*“•—— xox-----

Atentat la consulatul i 
italian din Buenos-Aires

Paris, 23 (Rador). — Din Bu-*  
enos-Aires, se anunță că o bomj 
bă a explodat la Consulatul ita{ 
liau. Explozia a oiuorît 5 per*  
soane, rănind grav alte 40 d< 
persoane. După alte informații 
uni primite, numărul morțiloi 
ar fi de 8, și al răniților de 41) 

—-------------- 0X0 -----------------

„Italia” deasupra Polului
Nord

Berlin, 23 (Rador). — Dirijâ 
bilul «Italia», comandat de gel 
neralul Nobile. a plecai 
Miercuri dimineață, dela Kiug< 
bay, spre a face un nou zbor 
deasupra Polului Nord.

f—0X0 -----------------

Accident mortal la Morenî
Moreni, 25. — Maestrul lu

crător Moraru dela soc. Steaua 
Română fălcând gimnastică la: 
o bară de fier, a căzut în cap și 
și-a rupt coloana vertebrală. ♦ 

înainte de a fi dus la spital 
nenorocitul a murit. z„—xox— ---- —

Mare incendiu la Tighina
TIGHINA, 25. — Un incendiu 

s’a declarat azi dimineață \n cen
trul orașului, strada Haruzina.

Au fost nimicite în parte ur, 
motoarele loeuin(ș;

Levița, Panaiotopol, Goldenfîn, 
Ramei >s, Causanachi, Notov. *

Pagubele trec de 3 milioane leu
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ULTIMA ORA
„Sindicatul ziariștilor”, „Asociația generală a fare 

seî” și „Uniunea ziariștilor profesioniști” convoacă 
azi o întrunire a tuturor membrilor lor.

întrunirea va avea loc la orele 11 în palatul Sin
dicatului ziariștilor.

Toți profesioniștii condeiului trebuie negreșit să 
participe la această întrunire spre a discuta măsu
rile de apărare ce se vor lua împotriva sistemului 
de neîntrerupte persecuții la care e supusă presa.

Un miliard și jumătate 
„șpert“

Grave acuzații în chestia împrumutului stabilizării
Sub formă de insinuări ofici

osul partidului poporului în 
numărul sau de aseară, aduce 
grave acuzafîuni în legătură cu 
contractarea împrumutului sta
bilizării :

„Când auzim vorblndu-se de o 
clauză după care s’ar conveni să 
se plătească în aur renta română 
antebelică aflată în mâinile deten- 
torilor străini, atunci când deten- 
torul român va primi lei hârtie, 
când știm că la un moment dat se 
vorbea de plata titlurilor aflate 
exclusiv în mâinile Cassei Schro
der din Londra, iar acum se vor
bește de plata întregei comisiuni 
nestampilată, când se afirmă 
cu un lux de amănunte de 
necrezut, că pentru acest 
fapt numai se reservă un 
comision de 250 milioane 
franci; când se dă în anu
mite cercuri și numele be 
neficiarilor acestui comi
sion fabulos care, tradus 
în lei hârtie, reprezintă e- 
norma sumă de I miliard 
și jumătate j când pe de 
altă parte dar în legătură 
cu aceeași oerație, se dă 
numele persoanei care a 
speculat la Bursa din Bu
curești asupra cursului 
acțiunilor Băncei Națio
nale, realizând in cursul 
ultimelor două luni, un be 
neficiu de 60 milioane lei j

■■ r VTnerY SB Mal 192»

Nanonal-fărăniștii împotriva Consiliul de minist
împrumutului

Importanta consfătuire delà a. luliu Maniu
Convocarea comitetului de direcție pentru reluarea luptei. Un comunicat 

al partidului nafional-tărănesc. Politica externă a guvernului liberal

— când auzim vorbindu-se de, toa
te acestea, credem că este în inte
resul demnității guvernului și i 
deosebi al d-lui Vintilă Brătianu, 
președintele consiliului și ministru 
de finanțe, care face din stabili
zare un punct de program de gu
vernământ, să facă să înceteze 
prin comunicate precise, atâtea 
svonuri dăunătoare creditului Sta
tului și demnității naționale.

Din parte-ne, constanți punctu
lui de vedere exprimat la Craio
va de președintele partidului nos
tru, așteptăm înckeerea împrumu
tului pentru ‘ a spune, cuvântul 
nostru.

Nu putem admite însă 
ca samsari prea cunoscuți 
și nesățioși să compromi
tă prestigiul României și 
cerem, din vreme, guver
nului să nu rămână indi
ferent la ceeace se șop
tește în Jurul acestui îm
prumut pentru a fi el în
suși complicele vinova- 
ților”.

După cum am anunțat în numă
rul nostru de éri, deși nu au sosit 
în Capitală nici d. Vaida, nici d. 
Ștefan Pop, și nici restul delega
ției național-țărăniste, care a fost 
la Praga, d. luliu Maniu, nevoind 
să întârzie reluarea luptei pentru 
răsturnarea guvernului, a convo-

rea guvernului în spiritul 
hotărârilor dela Alba-lu- 
lia și a convocat jentru 
ziua de Luni 28 Mai ședin-

a" cat pe membrii biroului și pe par- 
in lamentării partidului 4 național-ță-

rănesc, aflători în București.
Consfătuirea a avut loc între 

orele 4—7 d. a., la locuința d-lui 
luliu Maniu din str. Clopotarii 
Vechi. Este inexactă știrea dată 
de un ziar de seară, care anunța 
că d. Maniu e suferind ; asemenea 
consfătuiri se țin totdeauna în 
casa d-sale, și nu la club.

La consfătuirea de eri după a- 
miază, prezidată de d. luliu Ma
niu, au participat d-nii Ion Miha
lache, Mihai Popovici, Gr. Iunian, 
l. Răducanu, G. Mironescu, M. 
Cantacuzino, D. R. Ioanițescu, Ed. 
Mirto, Aurel Vlad, Ion Coltor, Ion > 
Lugoșanu, Sever Bocu, Sever Dan, 
Aurel Dobreșcu, C. Angelescu, 
Jurgea-Negrilești, și alți parla
mentari național-țărăniști.

După consfătuire, s’a dat presei 
următorul comunicat t

Serbările dela Severin. Plecarea la Geneva a 
d-rului Lupu. Parastas pentru Ion Brătianu. Mis 

unea d*lui  ministru Dimitriu

/■ r. ■

Nu știm ce informații au a- 
verescanii. Sigur că profitorii 
vor beneficia din plin de sam- 
sarlâcul făcut. Dar lumea sus
pectează indignarea averesca- 
nă și reflectează :

Le lasă și lor gura apă! Ia gân- 
diți-vă un miliard și jumătate lei 
„speri” f

Biroul partidului națio- 
nal-țărănesc, îmreună cu 
parlamentarii aflători in 
București, a ținut astăzi 
sub prezidenția d-lui !uliu 
Maniu o ședință în care a 
decis continuarea luptei 
politice pentru răsturna

D. GR. IUNIAN
plenară a Comitetului 

de direcție al partidului, 
pentru a-și stabili defini
tiv planul de acțiune și a 
lua măsurile necesare con 
tra actelor de persecuție 
politică puse la cale de 
guvern în urma adunării 
dela Alba-lulia.

In aceiaș sedbVti fa dis
cutat situația politică șt 
morală a Itomnai 'i în a- 
fumul. seziunei din !qnie a

ță

Societății Națiunilor și în 
urma demonstrațiilor ire
dentiste din Budapesta, 
față de care guvernul nu 
are nici capacitatea nici 
autoritatea de a apăra in
teresele vitale și demnita
tea țării*

Biroul a constatat dea» 
semenea că împrejurările 
șl condițiunile păgubitoa
re pentru țară în care se 
tratează împrumutul, în
dreptățesc și mai mult 
partidul național-țără- 
nesc că tăgăduiască drep
tul și competența guver
nului actual de a-l încheia 
și prin urmare să-și des» 
fășoare în consecință ac
tivitatea sa' politică.

♦

Comunicatul acesta — în spe
cial în partea, lui finală, care e 
o concluzie fireasca a moțiunii 
dela Alba Iulia — este deosebii 
de grav, punând guvernul-în 
serios impas.

După ridicarea ședinței,, a 
mai avut loc o consfătuire in
timă între d-nii luliu Maniu și 
Ion Mihalache.

D. Maniu rămâne deocamda
tă în București. Este probabil 
că d-sa nu va, mai părăsi Capi
tala până Luni, cnnd are loc șe
dința comitetului de direcție.

Lx.

Un consiliu Se miniștri a avut 
loc eri d. a. la orele 5 sub pre
zidenția d-lui Vintilă Brătianu.

D. dr. Anghelescu ministrul 
Instrucțiunii publice a făcut o 
lungă expunere a lucrărilor 
pentru stabilirea programului 
învătământuluui secundar.

S’a hotărît ca ministrul să tri
mită tuturor școlilor din tară 
o circulară explicativă cuprin
zând toate amănuntele privi
toare la aplicarea acestui pro
gram.

SERBĂRILE DELA SEVERIN

Am scris la vreme că în ziua de 
3 Iunie vor avea loc la Severin 
mari serbări la cari vor asista re
gele și principesa-mamă Elena.

D. DR. N. LUVU

Dn 
ca la 
Duca, 
vescu

ple-partea guvernului nor 
Severin d-nii miniștri I. G. 
dr. Anghelescu, Stelian Bo
și Richard Franasonici,

CONFERINȚA INTERNAȚIO
NALA A MUNCH

crările conferinței inter nații 
nale a muncii.

Interimatul acestui minista 
îl va fine d. ministru Lapedau

»
Astăzi la serbarea Eroilor # 

vemul va fi reprezentat prin pr 
ședințele consiliului.

ÎMPRUMUTUL PENTRU 
C.F.R.

D. ministru Dimitriu plead 
în străinătate unde va rămânl 
până Ia 15 Iunie.

D-sa are misiunea de a punt 
Ia punct unele amănute dii 
tratativele privitoare la îriclit 
ereu unui împrumut pentru c» 
ile ferate. , ,

Interimatul comunicații!^ 
va fi finut de d. ministru I. Ni» 
tor.

PARASTAS PENTRU ION 
BRATIANU

Tofi membrii guvernului car 
vor fi Sâmbătă în Capitală voi 
pleca cu un tren special la Fio 
rica unde se va ofiica parastâ 
sul de șease luni dela moartei 
lui Ion Brătianu.

SESIUNEA EXTRAORDIN’A 
RA A PARLAMENTULUI

In ce privește marc 
problemă a înwrumutuli 
extern, Ministrul de F 
nanțe nu a comunicat« 
mic colegilor săi decât ( 
nu a primit nici o încuni 
ti ir țâre nouă.

Dacă lucrurile vor me 
ge conform prevederii! 
guvernului, sesiunea $ 
traordinară a Parlamei 
tului va fi convocată în

Presa liberală și călătoria 
d-lui Virgil Madgearu

Denunțarea mei manevre pontice

Reluarea campaniei de astă toamnă
Abea s’a anunțai plecarea 

d-lui Virgil Madgearu la Paris 
?i oficioasele guverunui au și 
reluat cântecul răsuflat care 
astă toamnă și-a găsii un atât 
de trist epilog —; al «campaniei 
de ponegrire*,  pe care nafional- 
fărăniștii ar duce-o peste hota
re împotriva tării. Această ati
tudine corespunde, de altfel 
perfect concepției d-lui Vintilă 
Brătianu, care confunda tara 
cu partidul liberal, și vicever
sa.
, Aria e, prea veche, ca să mai 

Fie nevoie de alt comentariu; 
din cercurile conducătoare na- 
tional-tărăniste ni se dau însă 
unele lămuriri cu , privire la 
călătoria d-lui Virgil Madgearu, 
confirmând întru totul infor
mațiile noastre de eri.

După cum se vede, pentru 
guvern, situația e mult mai gra
vă, decât ,chiar în cazul celei 
mai teribile... campanii de po
negrire în străinătate.

LYNX
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ȘTIRI POLITICE

D. ministru dr. Lupu pleacă doua jumătate a lunei 
la începutul săptămânii viitoa- nie. 
re la Geneva să ia parte la lu- I.

D. V. MADGEARU

Alarma liberala 
la praporii!

Și pe ziua de ieri ofi
cioasele guvernului se a 
rată extrem de alarmate 
în ce privește perspecti
vele punerii în aplicare 
a planului de acțiune na- 
țional-țărănistă.

Viitorul de aseară înre
gistrează știrea că la 29 
Mai va fi o nouă „revoki» 
fie”, iar într’un lung re
portaj cu titluri pe 4 co» 
Ioane se vorbește despre 
„Clandestinismul, noua 
tactică de luptă a națio» 
nal-țărăniștilor”.

...Iar peste câteva zile 
liberalii se vor mira când 
ziarele străine vor repro» 
duce zvonurile înregis» 
trate de oficiosul guver
nului I

Se știe, că după furtunoasa șe
dință a consiliului general al. mu? 
nicipiului, în care s’a prodps. ex
plozia de indignare a consilieri- 
lor neînfeodați politicii rușinoase 
a d.lui Costinescu în materie de 
împrumut, d. Vintilă Brătianu a 
cerut să i se trimeata de urgen
ță,dosarul spre examinare. D. V. 
Badulescu, secretar general la fi" 
nanțe, a fost însărcinat cu studie
rea condițiilor împrumutului ofe
rii de cassa Hambros și,Erlanger. 
Părea evident că, dat fiind condi- 
țlle oneroase ale împrumutului 
oferit, el nu putea fi decât res- 
pins. Și într’adevăr anturajul 
d-lui Vintilă Brătianu se arăta 
indignat. Și cum n’ar fi fost.

RAPORTUL D-LUI V. BADU
LESCU

aiîi, deci î^eă I—I, 5 la 
sută. ~

■ Un ccmGsi&n de la 
sistă și însfâ^tît.
,4“. Diferența suire do

bânda sumei de circa 60 
milcane lei, reprezentând

D. Virgil Madgearu nu 
se află la Paris, decât pen 
tru a culege informații a- 
supra condițiilor reale, în 
care urmează să se în
cheie împrumutul de sta
bilizare.

Atât șî nimic mai mult. D-sa 
nu va duce nici un fel de »cam
panie» împotriva, acestui îm
prumut. Nu e mai puf in adevă
rat însă că partidul najional- 
tărănesc nu e dispus să-1 accep
te, așa cum a fost aranjat de 
către d. Vintilă Brătianu.

Moțiunea deia Alba lu- 
lia — ca și comunicatul de 
oseară — sunt, de altfel, 
categorice în tăgăduirea 
dreptului guvernului de 
a încheia un împrumut.

Mai mult decât atâta : 
dacă totuși împrumutul 
va fi încheiat, partidul na- 
țîonal-țărănesc va inunța 
că intenționează să tragă 
la răspundere pe cei c.e-au 
stabilit condițiile, ne care 
naționaMărăniș&ii le soco 
tesc dăunătoare centru 
țară.

xo:

Guvernul, opoziția și 
împrumutul

In cercurile politice se 
vorbește de comunicarea 
condiților împrumutului 
stabilizării șefilor artide- 
lor de opoziție. Se vor
bește deasemeni și de un 
demers al d-lui Vintilă 
Brătianu pe lângă d. I or
ga, care ar urma să fie 
rugat să intervină pe lân
gă celelalte partide de o- 
poziție, pentru a da spri
jinul lor, guvernului, în 
această operație finan
ciară.

Comunicatul național- 
țărănist, pe care-l publi
căm în altă parte a numă
rului nostru de azi, arată 
însă că o asemenea inter
venție nu prea ar avea 
șanse de succes, cel puțin 
pe lât'i'-'S d. 8u!îu Maniu.

Un personaj, din ^me
diata apropiere a minis
trului de finanțe, ne-a 
confirmat că raportul do
cumentat, prezentat conf i 
dențial d-lui Vintilă Bră
tianu în privința împru
mutului, municipal pro
pus, conchidea categoric 
la respingerea lui.

Vederile redactorului 
nostru economic, bine in
format de cercurile f inan 
ciare competinte, s’au a 
deverit.

Raportul găsea că îm
prumutul municipal re
prezintă o dobândă ihad- 
misibilă, de 13 (cincispre
zece) la sută efectiv și a- 
nume s

1° Dobânda de 7 și jumă 
tate la sută, calculată la 
cursul de 85, de emisiune^ 
ceiace reprezintă 9 la 
sută.

2°. Diferența de 15 la 
sută între cursul de emi
siune de 85 și cursul de 
amortizare de 100, într’un 
termen mijlociu de 10—15

D. VICTOR BADULESCU 

valoarea a șase luni din 
serviciul împrumutului, 
pentru care nu ni se dă 
decât 3 la sută (adică I la 
sută sub dobânda băncii 
Angliei) și pentru care 
noi plătim 15 Ea sută — 
ceiace reprezintă pe 20— 
30 ani, circa 80—100 mi
lioane lei, la 2 miliarde 
împrumut, adică vre-o 4— 
5 la sută.

In total dobânda prevă
zută în opțiune este efec
tiv de 13 (cincisprezece) 
la sută, nu de 7 și jumă
tate la sută, sau chiar 9 la 
sută, cum s’a susținut.

Prin urmare concluziile 
raportului confidențial al 
d-lui V. Badulescu nu dife 
reau de ale noastre.

Micul împrumut pretextul unei 
mari afaceri

Rapoortul nu ascundea ma
nopera d-lui Costinescu, subli
niind faptul că, micul, împru
mut de 200 milioane lei, nu e 
decât pretextul unei mari afa
ceri. Condițiile jignitoare, con
trolul exercitat asupra mânu
irii fondurilor, gajarea tuturor 
xeniturilor comunei și depune
rea lor' anticipata la Londra, 
tratamentul cu preferinfă a 
mărfurilor străine, nimic nu 
lipsește — subliniază raportul 
— din ceiace ar putea contra*  
zice în mod flagrant politica de 
nationalism economic și de in
dependentă financiară a d-lui 
Vintilă Brătianu.

Raportul amănunțit, studiai 
cu acel spiirt de metodă, pe

care-l cunoaștem la d. V. Bădu- 
tescu conchide că împrumutul 
municipal propus e «oneros, 
incorect și umilitor».

ȘI TOTUS D. VINTILĂ BRA
TIANU IL ACCEPTA

V’a trecut mult H d. Vin
tilă Brătianu, luând cu 
noștiință de raportul con
fidențial al d-lui F. Badu
lescu, a comunicat d-lui 
Costínescu a probarea sa.

Imediat d. M. Berce anu 
a fost expediat a Paris 
pentru perfectarea impru 
mutului. Rexultatul ședin
ței cotcchihii țfeneral al 
municipiului nu mai poa-

te oferi nici-o surrimă. 
S*au  dnt ordine preei&**  și 
s’au oferit corn pen saț luni 
...morale.

Cel mai suprins și ,jignit 
a fost d., Badulescu, ne-a 
asigurat intimul d lui mi
nistru de finanțe, Și, ini
mos cum. e, n’n pregetat 
să ceară esplicații minis
trului de finanțe,

MANEVRA POLITICA

Răspunsul a fost neaș
teptat. D. Vintilă Brătia 
nu l-a asigurat **ă  i-a cetit 
raportul confidențial, a- 
tât de bine documentat și 
l-a complimentat, l-a es» 
plicat însă că din motive 
politice sunerîoare crede 
mai nimerit să lase îm
prumutul să treacă.

Împrumutul 'municipal 
prezentat de d. Costines
cu, e atât de onoros, de 
incorect și de umilitar, 
încât oricum ar fi înche
iat împrumutul de stabi
lizare, el va apărea opi
niei publice ca admirabil.

împrumutul municipal 
îmi va servi drept „para- 
trăznet” ar fi adăogat, 
zâmbind șiret, urimul mi
nistru.

Și cine ar putea contes
ta că soluția nu e inge
nioasă...
DESMINTIREA FAPTELOR 

. Știu bine că vom fi dezminfifi 
și că se ya afirma ca raportul 
confidențial nici n’a. existat... 
căci cunoaștem obiceiurile pre
sei liberale.

Dar am fi primii sa ne închi
năm în fafa dezmințirii fapte
lor. D. Vintilă Brătianu să ne- 
nege tentativa rușinoasă de îm
prumut a d-lui Costinescu, o- 
nestul și priceputul primar al 
Capitalei. Vom recunoaște a- 
tunci că ni s’a înșelat buna cre
dință.

Dar nu va renunța d. Vintilă 
Brătianu atât de ușor la o ma
nevră politică, abilă, chiar dacă 
e demascată cu anticipafie;

Impresia în public va fi.ace- 
iaș. împrumutul de stabilizare 
va fi obfinut în condiții supe
rioare... fată de cel municipal.

E manevra politică.
------------- X ox----———

Costes si LeBrixspre 
Varșovia

Belgrad, 25 (Rador). — Avia
torii francezi Costes și Lebrix, 
au sosit azi la ora 11,30 la Novi- 
sad, venind dela București. Ei 
urmează să sosească la Belgrad, 
azi după amiază la ora 18. Avia
torii francezi, vor pleca mâine 
la Varșovia, conform itineraru
lui stabilit.

F Oiit unic împoM a len’zeîișhlro
Atena(Bad or j. ~ In 

urma demisiei guvernu
lui, Camera și-a suspen
dat lucrările <^ână la des- 
lee »re a crizei politice. In 
dată după demisia guver
nului. președintele Con- 
duriotis a început consul- 
laturile în vederea for
mării noului guvern. Pri
mul a fost consultat d. 
Sofulis, președintele Ca
merei. Șefii de xartide 
vor fi consultați azi, apoi 
președintele Renuhlicei 
va lua contact cu d. Veni- 
zelos.

Șefii grupărilor antive- 
nizeliste au început tra 
tative pentru formarea 
unui front unic.

In ședința de eri după 
amiază a Camerei, după 
ce președintele a anun
țat demisia guvernului, 
șefii partidelor anti-veni- 
zeliste și generalul Me
taxas, leader monarchist, 
au protestat contra ames-

tecului d-lui VenizelbsTi
Ore^iei.

De c« a demisionai 
Ofendarîs

Aiena, 23 (Rador). — La coti 
sfăfuirea convocată eri la amil 
ză de comitetul narfidulni HU 
ral progresist, d. Cafandaris 
ministrul finanțelor a anunțai 
că se retrăire dela conducerii 
acestui partid, fără a părăsi b 
să viata politică activă. D. G 
fandaris a avut în ultimul timp 
divergente de vederi cu d. Ve. 
nizelos, fondatorul acestui pah 
tid. și acesta ar fi motivul can 
l-a determinat la hofărîrea de 
eri. Imediat după consfătuire 
<1. Cafandaris a demisionat dh 
demnitatea de ministru al fi
nanțelor. provocând astfel re. 
tragerea întregului guvern, 
Venizelos formează ral

guvern
Berlin, 23 (Rador)« - 

Știri primite din Atenif 
anunță că d. Venizelos l 
fost însărcinat cu form» 
rea noului guvern. Se mal 
anunță că Parlamentul U 
fi dizolvat, urmând să N 
facă noui alegeri.

Sliuafia politică
e confuză în Germania

Se va încerca formarea 
, Berlin, 23 (Rador). — Sifua- 

fia politică continuă a fi confu
ză» după primul contact neofi
cial dintre partide. Se anunță 
că guvernul își va prezenta de
misia, deabia în ajunul întruni- 
refi noului Reichstag, care va 
avea, loc la 10 Iunie. Deabia a- 
tunci vor începe tratativele ofi
ciale în vederea constituirei gu
vernului. Ziarele partidelor de 
stânga, precum, și presa repre
zentând partidul centrului, 
suni de acord că în primul rând 
va trebui să se încerce consti
tuirea unui guvern al marei 
coaliții, compus din socialiști^ 
centru, populiști, democrat S1 
partidul economic. Conducerea 
cestui guvern, ar urma să fie 
încredințată partidului socia
list.

Spre a se asigura existenta 
unui eventual cabinet al unei

uoni cabinet de coalitiț 
coalifii, se va încerca stabilim 
prealabilă a unui program prej 
cis de guvernare, cu asentimet 
tul tuturor partidelor ce ar f*  
ce parte din coaliție. Se criera 
că tratativele în acest scop, vot] 
fi anevoioase, și îndelungate.

Pentru ocuparea postului w 
Cancelar al Reichului. se 
bește în primul rând de d. Ohm 
Braun, actualul președinte de 
Consiliu al Prusiei. In cazd 
când însă, d-sa nu ar refuza» 
ceastă demnitate, preferând! el 
rămână mai departe la eondț 
cerea guvernului prusian, tt 
fi indicat pentru postul de Cai; 
celar, deputatul socialist 
inan Muller. Socialistul Seve*  
ring, fost ministru de ințrneîd 
Prusia, va fi probabil ministrț 
de Interne al reichului.
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